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DIE GEMEINDE INFORMIERT

Öffentliche Sitzung des Gemeinderats   
Langenenslingen am 16.10.2023 
am Montag, 16.10.2023 findet um 19:30 Uhr im Sitzungssaal des 
Rathauses Langenenslingen eine öffentliche Sitzung des Gemein-
derats mit folgender Tagesordnung statt: 
Tagesordnung: 
Öffentlich: 
1) Anfragen der Zuhörer 
2)  Beratung über das Farbkonzept der Außenfassade an der 

Grundschule Lange- nenslingen 
3)  Aufhebung der Gebührenordnungen der Hallen und Veran-

staltungsräume 
 - Neufestsetzung von Entgelten 
4) Baugesuche 
 1)  Umbau eines bestehenden Mehrfamilienhauses in ein 

Einfamilienwohnhaus mit Einliegerwohnung, Flst. Nr. 283, 
Amselweg 7, Langenenslingen 

 2)  Erstellen eines Gartenzaunes an der Nord-West-Ecke, Flst. 
Nr. 371/1, Holz- gasse 26, Langenenslingen 

 3)  Errichten einer Sichtblende, Flst. Nr. 213, Keltenstraße 3, 
Andelfingen 

 4)  Errichtung einer Doppelgarage, Flst. Nr. 2090, Im Unterdorf 
1, Friedingen 

5)  Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

6) Verschiedenes 
7) Anfragen der Gemeinderäte 
gez. 
Andreas Schneider 
Bürgermeister

Bericht über die öffentliche Sitzung   
des Gemeinderats vom 18.09.2023 
1. Zustimmung zur Wahl des Abteilungskommandanten und 
dessen Stellvertreter der Feuerwehrabteilung Egelfingen 
Bürgermeister Schneider informierte, dass in der Jahreshaupt-
versammlung der Feuerwehrabteilung Egelfingen am 04.03.2023 
der bisherige Abteilungskommandant Michael Baier und dessen 
Stellvertreter Andreas Baier in ihren Ämtern bestätigt wurden. 
Der Gemeinderat stimmte der Wahl von Herrn Michael Baier zum 

Abteilungskommandanten und Herrn Andreas Baier zum stellver-
tretenden Abteilungskommandanten der Feuerwehrabteilung 
Egelfingen für die Dauer von 5 Jahren zu. 
  
2. Verpachtung der Herbst- und Winterschafweide 
Bürgermeister Schneider berichtete, dass im Jahr 2020 erstmals 
die Herbst- und Winterschafweide an die Schäferei Rehm aus St. 
Johann verpachtet wurde. Die Verpachtung erfolgte auf eine Dauer 
von drei Jahren. Das Weidegebiet erstreckt sich auf sämtliche Ge-
markungen bzw. alle neun Ortsteile. Private Grundstückseigentü-
mer bzw. Bewirtschafter können einer Beweidung jedoch wieder-
sprechen. Die Schäferei Rehm wäre an einer Pacht der Herbst- und 
Winterschafweide für weitere drei Jahre interessiert. Der Gemein-
derat hat beschlossen, die Herbst- und Winterschafweide innerhalb 
der Gesamtgemeinde für weitere drei Jahre bis zum 28.02.2026 an 
die Schäferei Markus Rehm aus St. Johann zu verpachten. 
  
3. Baugesuche 
Der Gemeinderat erteilte das Einvernehmen für die Errichtung 
einer Werbeanlage im Baugebiet „Esple“ in Langenenslingen. An-
schließend stellte Bürgermeister Schneider das Kenntnisgabe-
verfahren zur Erstellung eines Wohnhauses mit Doppelgarage im 
Askanierweg in Langenenslingen vor. Für die Errichtung eines Car-
ports, die Errichtung einer Holzterasse mit 40m² in der Welfenstraße 
und den Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage in der 
Habsburgstraße stellte der Gemeinderat ebenfalls das Einverneh-
men her. Abschließend informierte Bürgermeister Schneider über 
das Kenntnisgabeverfahren zum Neubau eines Wohnhauses mit 
zwei Doppelgaragen in der Habsburgstraße in Langenenslingen. 
  
4. Vergaben 
Bürgermeister Schneider informierte, dass für die Verglasungsar-
beiten im Rahmen der Generalsanierung der Grundschule Lan-
genenslingen nach Aufhebung der öffentlichen Ausschreibung, 
wie beschlossen eine erneute Ausschreibung erfolgte. In diesem 
Rahmen wurde jedoch lediglich ein Angebot von der Schreinerei 
Anliker aus Langenenslingen abgegeben. Dieses Angebot beläuft 
sich auf insgesamt 1.484.348,70 €. Gegenüber der Kostenschätzung 
durch das Architekturbüro buerohauser ergeben sich Mehrkosten 
in Höhe von insgesamt 321.746,70 €. Aufgrund der aktuellen Si-
tuation wurde jedoch empfohlen, den Auftrag an die Schreinerei 
Anliker aus Langenenslingen zu erteilen. Nach entsprechender Be-
ratung im Gemeinderat wurde beschlossen, den Auftrag in Bezug 
auf die Verglasungsarbeiten im Zusammenhang mit der Sanierung 
der Grundschule an die Schreinerei Anliker aus Langenenslingen 
zum Angebotspreis in Höhe von 1.484.348,70 € zu vergeben. 
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5. Bekanntgabe  der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten 
Beschlüsse 
In der letzten nicht öffentlichen Sitzung vom 24.07.2023 wurden 
keine Beschlüsse gefasst. 
  
6. Verschiedenes 
Bürgermeister Schneider informierte über eine Trinkwasserun-
tersuchung des Versorgungsgebiets Langenenslingen und Wilf-
lingen. Alle Grenzwerte wurden eingehalten beziehungsweise 
weit unterschritten. Darüber hinaus informierte er über eine Trink-
wasseruntersuchung im Rahmen der Lebensmittelüberwachung 
durch das Kreisgesundheitsamt Mitte Juli. Auch hier wurden die 
Versorgungsgebiete Langenenslingen und Wilflingen untersucht 
und es ergaben sich keinerlei Beanstandungen durch das Kreis-
gesundheitsamt. 
Außerdem berichtete Bürgermeister Schneider, dass die Firma Gai-
ring aus Ittenhausen sämtliche Verträge mit der Gemeinde zum 
30.11.2023 gekündigt hat. Die Verwaltung ist bereits in Kontakt 
mit dem Landkreis Biberach, hinsichtlich der Ausschreibungen 
der Fahrleistungen und der anschließenden Vergabe der Fahrten, 
welche durch die Gemeinde beauftragt werden müssen. 
Bürgermeister Schneider gab zudem bekannt, dass im Rahmen der 
unterjährigen Förderentscheidung im „Entwicklungsprogramm 
ländlicher Raum“, die Gemeinde weitere Fördermittel aus soge-
nannten Rückflussmitteln erhalten hat. Gefördert wurde im Bereich 
der Innenentwicklung ein Wohnbauprojekt im Ortsteil Lange-
nenslingen mit einer Fördersumme von 20.000,00 €. Er bedankte 
sich beim Regierungspräsidium für die zur Verfügungsstellung 
der Fördermittel. 
Abschließend gab Bürgermeister Schneider den vorgesehenen 
Termin der nächsten Sitzung am 16.10.2023 bekannt.
 

Kontakte mit unserer Partnerstadt Brzesko/Polen 
Bedingt durch die Einschränkungen aufgrund der Corona-Pande-
mie wurden nach mehrjähriger Unterbrechung persönliche Kon-
takte zwischen der Stadt Brzesko und der Gemeinde Langenens-
lingen wieder aufgenommen. 
Da Bürgermeister Andreas Schneider wegen anderer Verpflich-
tungen der Einladung nach Brzesko vom 23. - 26. Juni nicht Folge 
leisten konnte, besuchten Bürgermeister-Stellvertreter Christof 
Fisel, unser Bürgermeister a. D. und Ehrenbürger Werner Gebele 
und der Friedinger Ortsvorsteher Alwin Weiß die Partnerkommune. 
Dort trafen sie neben den Gastgebern auch auf Delegationen der 
anderen Partnerstädte von Brzesko aus Szazhalombatta/Ungarn 
und Sovata/Rumänien. Fast schon obligatorisch war die samstäg-
liche Fahrt nach Krakau, wo sich diese Metropole wie gewohnt 
mit ihrem impulsiven Leben und ihrer imposanten Geschichte 
zeigte. Bürgermeister Tomasz Latocha ließ es sich nicht nehmen, 
am Sonntag den Delegationen den sehr deutlichen Fortschritt in 
seiner Kommune seit den letzten Besuchen zu zeigen. 
Abends gehörten Besuche des gleichzeitig stattfindenden Brzes-
ko-Okocim-Festivals auf großen Plätzen in der Stadt Brzesko zum 
Programm. 
Ein Besuch der Kirche in Okocim, wo ein Seitenaltar die Geschichte 
der Familie Götz zeigt, am Montagmorgen rundete für die Fahrt-
teilnehmer aus Langenenslingen ein eindrucksvolles Programm ab. 
Vom 29.09. - 02.10. konnte Bürgermeister Andreas Schneider eine 
fünfköpfige Delegation aus Brzesko zum Gegenbesuch in unserer 
Gemeinde begrüßen. Angeführt wurde diese vom dortigen Bür-
germeister Tomasz Latocha und der Vorsitzenden des Stadtrates 
Maria Kadziolka, die sich das erste Mal als Gäste bei uns befan-
den. Unterstützt von Bürgermeister-Stellvertreter Christof Fisel, 
der auch als Fahrer für den Kleinbus fungierte, konnten den Gäs-
ten aus Brzesko viele Eindrücke aus unserer Gemeinde vermittelt 
werden. Sehr interessiert zeigte sich die Delegation aus Brzesko 
beim Besuch unseres Rathauses, wo sie viele Fragen zu unserer 
Verwaltung, den Aufgaben des Bürgermeisters und Gemeinderates 
sowie zum Ablauf von Sitzungen des Gemeinderats hatte. Bei den 
Besichtigungen unserer Pfarrkirche St. Konrad, den kommunalen 
Einrichtungen wie Kindergärten, Grundschule, Einrichtungen der 
Feuerwehren, sowie bei den Fahrten durch unsere Neubaugebie-

te und verschiedene Ortsteile zeigten sich unsere Gäste von den 
Ausführungen von Bürgermeister Andreas Schneider sehr ange-
tan. Ein Besuch der Bäckerei Stehle mit einer kurzen Vorführung 
der handwerklichen Bonbon-Produktion und ergänzt durch einen 
Besuch im Museumsbereich faszinierte unsere Gäste und ließ die 
vorgesehene Tagesplanung etwas durcheinander geraten. 
Eine Bootsfahrt in die Wimsener Höhle, ein Besuch der Insel Mainau 
und auf Wunsch der Gäste ein Gottesdienst-Besuch im Zwiefalter 
Münster, mitgestaltet vom Kammerchor „capella liturgica“ aus Ful-
da, vermittelten nachhaltige Eindrücke aus unserer näheren und 
weiteren Umgebung. 
So stand es für die Delegation aus Brzesko außer Frage, die partner-
schaftlichen Beziehungen zu unserer Gemeinde auf jeden Fall zu 
vertiefen und auszubauen, auch wenn die „große“ Politik zwischen 
unseren Ländern derzeit manchen Spannungen ausgesetzt ist.

Sperrung in einem Teilbereich des Gewerbege-
bietes „Esple“ in Langenenslingen 
In der Zeit vom 09.10.2023 (6:00 Uhr) bis 18.11.2023 (18:00 Uhr) 
wird durch die Firma Franz Blum GmbH aus Ittenhausen in einem 
Teilbereich des Gewerbegebietes „Esple“ zwischen den Betriebs-
grundstücken In der Au 19 und In der Au 21 (Firma Striebel, Lan-
genenslingen) die Verlegung von Stromkabel in offener Bauweise 
durchgeführt. 
In diesem Zeitraum ist für den Fußgänger- und Fahrzeugverkehr 
eine Vollsperrung vorgesehen. Eine entsprechende Umleitung 
wird über die L 415 (Billafinger Straße) bzw. L 277 (Wilflinger Stra-
ße) eingerichtet. 
Wir bitten die Bevölkerung um Verständnis. 
Für Fragen steht Ihnen die Gemeindeverwaltung zur Verfügung, 
Tel.: 07376/969-0 zur Verfügung.
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(Landratsamt) 
Grüngutsammlung des Landkreises Biberach 
Am 13. Oktober 2023 findet wieder eine Grüngutsammlung statt. 
Eingesammelt werden: Gartenabraum, Gehölzschnitt, Baumrei-
sig, Gras und Laub 
Nicht eingesammelt werden: Organische Küchenabfälle, Boden, 
Steine und Wurzelstöcke 
Das Gehölz muss auf eine Länge von 1,5 m gekürzt sein und das 
Einzelgewicht darf 25 kg nicht überschreiten. 
Es dürfen nur verrottbare Verpackungsmaterialien verwendet wer-
den. 
Die Grünabfälle sind bis 06:30 Uhr am Straßenrand sichtbar be-
reitzustellen. 
Bitte halten Sie diese Regelung ein, da das Grüngut sonst nicht 
mitgenommen werden kann. 

 

Wer stellt der Gemeinde Christbäume   
zur Verfügung  
Seit einigen Jahren stellen uns Bürger unserer Gemeinde die 
Christbäume zur Verfügung. In der Regel sind es Gartenbäume, 
die zu groß geworden sind und daher entfernt werden. 
Die sachgerechte Abholung wird durch die Gemeinde vorge-
nommen, so dass der Besitzer fast keinen Aufwand und keine 
Kosten mit der Beseitigung seines Baumes hat. 
Angebote bitten wir an die Gemeindeverwaltung Langenens-
lingen, unter der Telefonnummer 07376 96912 zu richten.

S´koscht nix 
Gartenmöbel aus Metall 
1 Tisch ( 100 cm x 68 cm) 
2 Stühle 
Tel: 07376 763

FUNDSACHEN

Am 10.10.2023 wurde ein  Schlüsselbund mit Schlüsselband 
beim Zuckergässle und ein Einzelschlüssel bei der St. Konrad 
Kirche in Langenenslingen gefunden. 

Die Eigentümer können sich beim Rathaus, Zimmer 13 oder unter 
der Tel.-Nr. 07376/ 969-12 melden.

VERANSTALTUNGEN  
IN DER GEMEINDE

Acoustic Pop & Rock 
mit Ultimative Schraddelinitiative USCHI  
Samstag, 14. Oktober 2023 um 20:30 Uhr im Sandhof, Langen-
enslingen. 
Eintritt: HUT

KINDERGARTEN UND  
GRUNDSCHULE INFORMIEREN

Einweihung der Container-Schule 
Für die Schülerinnen und Schüler der Grundschule Langenenslin-
gen startete das neue Schuljahr in den vorübergehenden Cont-
ainer-Klassenzimmern. Die Kinder freuen sich über die schön ein-
gerichteten Klassenräume und haben sich gut eingelebt. 

Bei schönstem Spätsommerwetter fand am Donnerstag, den  
28. September ein Schuleinweihungsgottesdienst zwischen den 
Containern statt. In seiner Ansprache wünschte Herr Pfarrer István 
Gegoe allen Schülern und Lehrkräften, dass sie „Licht“ in die neuen 
Räume bringen und einander viel Freude bereiten mögen. Gemein-
sam mit Frau Pfarrerin Gudrun Berner wurden im Anschluss alle am 
Schulleben Beteiligten, die Klassenzimmer und die von der Schu-
le genutzten Räumlichkeiten im Anbau der Turnhalle gesegnet.
 

JUGENDFEUERWEHR  
LANGENENSLINGEN

Jugendfeuerwehr Langenenslingen erreicht Deutschlands 
höchste Leistungsauszeichnung! 
Am Samstag, 30.09.2023 traten 12 Jugendliche der Jugendfeu-
erwehr Langenenslingen zur Abnahme der Leistungsspange in 
Hohentengen an. Die Leistungsspange ist die höchste Auszeich-
nung, die eine Jugendfeuerwehr in Deutschland erreichen kann.
In fünf Disziplinen müssen die Jugendlichen körperliche Fitness, 
theoretisches Wissen und feuerwehrtechnisches Können bewei-
sen. Außerdem wird das Auftreten der Gruppe bewertet, d.h. es 
wird auf die Umgangsformen unter den Jugendlichen und ihre 
Teamarbeit geachtet. 
Bis ins Detail wurden der normgerechte Löschangriff, die Schnel-
ligkeitsübung (120m C-Schlauch wurden in 51 Sekunden verlegt!), 
1500m Staffellauf, Kugelstoßen und die Theorie geübt. 
Am Tag der Abnahme trat eine überzeugende Jugendfeuerwehr 
an, die alle Übungen souverän abarbeitete. Zum Schluss hat sich 
die harte Arbeit ausgezahlt. Wir konnten mit unseren beiden Grup-
pen ein sehr gutes Ergebnis erzielen. 
Glückwunsch an die Teilnehmer: Leonie Striebel, Jonas Sieben-
rock, Lars Gulde, Timo Armbruster, Felix Werkmann, Akim Rudolf, 
Anna Kleck, Lena Kleck, Linus Ruess, Jana Münch, Julian Schmid, 
Olivia Lutz. 
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Nachwuchshelden gesucht! 
Wenn auch du Interesse an einem spannenden Hobby hast, du an 
Action, Technik und Kameradschaft interessiert bist und du dieses 
oder nächstes Jahr 12 Jahre alt wirst, dann melde dich gerne bei 
uns unter: JFW-lglg@gmx.de. Weitere Infos und Bilder zu uns auch 
auf Instagram unter: JFW_LA.
 

HAUS FÜR SENIOREN
LANGENENSLINGEN

Verabschiedung Frau Hildegard Gebele 

Das Haus für Senioren und die Mitarbeiter sagen 

    

 

 

 

 

 

 

 

                                                                           

 

     

 
 
 

                                    
                                                    
              
 
 
                                  
                                                                               

                              
 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

DANKE
... für deine Hilfe & deinen Einsatz 
... für die erfahrungsreichen und hilfreichen Tipps 
... für dein stets offenes Ohr 
... für die gute Zusammenarbeit 

... für das nette & ehrliche Miteinander 

... für deine helfenden Hände & vielen herzlichen Gesten 

...  für die Zeit/vielen Stunden und Mühen, dein Engagement in den 
vergangenen Jahren. 

Von Links: Selina Ammann - Hildegard Gebele - Maria Hölz 

Termine 
Montag: 15.30 Uhr gemeinsames Singen 
Dienstag: 16.00 Uhr Spaziergang 
Mittwoch: ab 15.30 Uhr Spielenachmittag 
Donnerstag: 16.00 Uhr Spaziergang 
  
Gottesdienste im Oktober: 
-> 11. Oktober um 10.30 Uhr Erntedank-Feier mit Diakon Kauß 
-> 25. Oktober um 10.30 Uhr ev. Gottesdienst mit Pfr. Gudrun Berner 

Achtung - Änderung 
->  Stricknachmittag ab Oktober jeden vierten Mittwoch im Monat  
Nächster Treff: 24.10. - 14.15 Uhr 

„Wir - die Bewohner und das Mitarbeiterteam, freuen uns sehr auf 
ihren Besuch und ihre Teilnahme am Wochenprogramm“ 

Das Haus für Senioren wünscht Allen von  eine gute Woche

VOLKSHOCHSCHULE

L 5201 Werde wieder kreativ / bleibe kreativ –  
Entdecke deine Kreativität beim Malen und Ausprobieren ohne 
Perfektionismus. 
5x, Mi, 18.10.2023 - 20.12.2023, 18:00 - 21:00 
Kreativ Oase, Lange Str. 22, Andelfingen 
Margitta Nagel
Gebühr: 100,00 € 
Bei diesen 5 Terminen wollen wir gemeinsam kreativ sein und in 
unsere Kreativität eintauchen oder sie neu entdecken.
In diesem Kurs darfst du ausprobieren, experimentieren und dich 
überraschen lassen. Es geht in diesem Kurs nicht darum ein per-
fektes Bild zu malen, sondern darum neue Ideen zu bekommen 
und vor allem ohne Bewertung zu malen. Für alle, die den Kopf frei 
bekommen möchten oder die früher gerne gezeichnet, gemalt, ge-
staltet haben. Sie finden alleine nicht so recht den Wiedereinstieg?
Wir werden mit verschiedenen Materialien wie Bleistift, Kohle, 
Graphit, Ölkreiden, Pastellkreiden, Aquarellfarben und Acrylfarben 
arbeiten und uns langsam und ohne Druck an ein wunderbares 
Hobby herantasten. Bitte alte Kleidung anziehen. 
  
L 5101 Geschichte unter unseren Füßen– eine Exkursion zum 
Plateau der Alten Burg oberhalb von Langenenslingen 
1x, So, 22.10.2023, 14:00 - 16:30 
Treffpunkt Wanderparkplatz Warmtal 
Jürgen Hamann
Gebühr: 5,00 €, Kinder in Begleitung Erwachsener frei 
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Bereits vom Start am Parkplatz an folgt die Exkursion den mehr 
als 2600 Jahren alten Spuren der Kelten bis zum Plateau der Al-
ten Burg. Nur zögerlich gibt diese ihre Geheimnisse preis. War sie 
Versammlungsort? Kultstätte? Sportarena? Oder alles zusammen? 
Die archäologischen Ausgrabungen in den vergangenen 10 Jah-
ren brachten zahlreiche erstaunliche Erkenntnisse und fast schon 
sensationelle Entdeckungen. Dennoch sind noch viele Fragen bis 
heute offen und harren der Klärung durch künftige Untersuchun-
gen. Die Führung vermittelt den heutigen Stand der archäologi-
schen Interpretation und lässt ein Stück weit das großartige, mo-
numentale Bodendenkmal für die Teilnehmer wieder auferstehen.
Bitte wetterangepasste Kleidung und festes Schuhwerk tragen und 
ggf. etwas zu trinken mitbringen. Der Aufstieg vom Parkplatz zur Al-
ten Burg dauert ca. eine halbe Stunde. 
  
L 5307 Kompaktkurs Tai Chi Chuan für Anfänger und  
Fortgeschrittene 
4x, Do, Fr, Sa, So, 02.11.2023 - 05.11.2023, 09:30 - 17:30 
Bürgersaal, Hauptstr. 69, Langenenslingen 
Burkhard Richter
Gebühr: 145,00 € 
Tai Chi Chuan ist eine Bewegungsform, entwickelt aus den chine-
sischen Kampfkünsten, durch die die Lebensenergie (Chi) und der 
Energiefluss im Körper mit langsamen, fließenden Bewegungen 
angeregt und reguliert werden. Somit ist Tai Chi Chuan geeignet 
für Menschen jeden Alters zur Pflege der Gesundheit und als Vor-
beugung gegen Krankheit.
In diesem Kompaktkurs haben Sie die Möglichkeit den Alltag aus-
zublenden und tief in die Welt des Tai Chi einzutauchen.
Inhalt dieses Kurses wird die Form nach Chen man Ching sein und 
weitere Übungen zur Anregung des Energieflusses. Dieser Kurs ist 
geeignet für Teilnehmer ohne Vorkenntnisse und für Teilnehmer, 
die ihre Kenntnisse auffrischen und vertiefen wollen. 
  
L 5602 Selbstverteidigung  
für Mädchen ab 13 Jahren und Frauen 
1x, Sa, 04.11.2023, 10:00 - 16:00 
Turn- und Festhalle, Bei der Schule 3, Langenenslingen 
Iris Hollauf-Möck
Gebühr: 34,00 € 
Immer wieder erleben Frauen und Mädchen Situationen, in denen 
sie verbal und/oder körperlich belästigt werden. In diesem Kurs 
können sie erfahren, wie sie auf diese Übergriffe angemessen re-
agieren und sich entsprechend wehren können. Innere Stärke und 
Selbstbewusstsein ist ein wichtiges Ziel.
Kursinhalte sind:
- Reaktionstraining am Partner oder in einer Gruppe
- Gefahrenerkennung und -vermeidung durch Rollenspiele
-  Stärkung des Selbstbewusstseins und der Persönlichkeit durch 

Mentaltraining
- den eigenen Raum erkennen und wahren
-  effektive Abwehr-, Befreiungs-, und Kontertechniken aus dem 

Kampfsport
- Übungen zur Körpersprache und Stimme
-  Vermittlung von angemessenem Verhalten in brenzligen  

Situationen
- Förderung der Sozialkompetenz
- Anatomie des Körpers – Schwachstellen eines Angreifers
Die Dozentin ist u.a. Trägerin des schwarzen Gürtels im Karate, jah-
relange Karatetrainerin im Kinder- und Jugendbereich, Selbstbe-
hauptungstrainerin an verschiedenen Schulen, seit über 25 Jahren 
Trainerin von Menschen im Alter von 3 - 82 Jahren.
Bitte Sportkleidung/-schuhe, eine Matte, ein kleines Kissen und 
etwas zu essen und zu trinken mitbringen. 
  
Anmelden können Sie sich telefonisch im Rathaus Langen
enslingen unter 07376/ 9690 und auf unserer Website  
www.vhsdonaubussen.de

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Agrarstrukturverbesserungsgesetz (ASVG)   
 Ausschreibung 
Nach dem Agrarstrukturverbesserungsgesetz ist über die Geneh-
migung zur Veräußerung nachstehenden Grundeigentums zu 
entscheiden: 
Gemarkung: Friedingen, Gewann: Holderweg 5, Spielenberg 
Flst.Nr.: 2024, 2038, Fläche: 20145 m², Nutzung: Gebäude 
und Freifläche, 
Dauergrünland 
Aufstockungsbedürftige Landwirte können ihr Interesse unter An-
gabe der Kaufpreisvorstellung dem Landratsamt Biberach, Post-
fach 1662, 88396 Biberach bis zum 27.10.2023 schriftlich mitteilen. 
Bitte folgendes Aktenzeichen angeben: 4110 VGV20230005
 
Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Familiensonntag „Unsere Äpfel“ im Museumsdorf 
Am Sonntag, 15. Oktober, von 10 bis 18 Uhr, erwartet die Besu-
cherinnen und Besucher im Oberschwäbischen Museumsdorf 
Kürnbach ein herbstliches Programm rund um den Apfel. Beim 
Familiensonntag „Unsere Äpfel“ begeistern Angebote für Kinder, 
Führungen und Vorführungen. 
Die Besucherinnen und Besucher erleben beim FamilienSonntag 
im Museumsdorf, was man alles aus Äpfeln herstellen kann: Der 
Kürnbacher Förderverein zeigt, wie man Apfelsaft frisch presst – 
Probieren ist hier ausdrücklich erlaubt. Nebenan können sich die 
Kinder selbst einmal an der Moste versuchen. In der historischen 
Brennerei erleben die Besucherinnen und Besucher außerdem, 
wie das Obst destilliert wird. 
  
Mitmachprogramm für Kinder 
Die Kinder können sich auf ein tolles Mitmachprogramm freuen: Sie 
stellen Blumen-Zauberstände mit Museumgärtnerin Regine Sproll 
her oder können Kreatives rund um das Thema Apfel basteln. Zum 
Staunen laden Drechsler, Holzschnitzer und Korbflechter ein, die 
ihr Handwerk zeigen. Dass es keine Äpfel ohne Bienen gibt, zeigen 
die Bezirksimker. Hier erhalten Interessierte nicht nur spannende 
Informationen zu den kleinen Tierchen, die Kinder können auch 
ihre eigene Bienenwachskerze ziehen. Wem nach einer kleinen 
Pause ist, der kann Märchenerzählerin Barbara Schmidt und ih-
ren fantastischen Erzählungen über die Paradiesfrucht lauschen. 
  
Kürnbacher Apfelausstellung entdecken 
Apfelbegeisterte erfahren in den Führungen durch die große Ap-
felausstellung mehr über die rund 180 alten Apfelsorten. Beginn 
der etwa einstündigen Führungen mit Kreisgärtner Michael Ege 
ist um 11 und 14 Uhr. 
Auch für das leibliche Wohl ist beim FamilienSonntag gesorgt: Der 
Museumsbäcker holt leckere Seelen, Dennete und mehr aus dem 
Ofen des historischen Backhäusles, der Waldorf Kindergarten Bad 
Schussenried versorgt die Besucherinnen und Besucher mit Kaffee 
und Kuchen, und das Team der Vesperstube sowie Imbissstände 
bieten schwäbische Köstlichkeiten.
 
Apfelausstellung im Museumsdorf zeigt rund 180 Sorten 
Bis Ende Oktober können die Besucherinnen und Besucher im 
Oberschwäbischen Museumsdorf Kürnbach bei der weithin be-
kannten Apfelausstellung über 180 historische und regionale Ap-
felsorten entdecken. 
Bei einem Besuch der Ausstellung unterstich Landrat Mario Gla-
ser: „Bereits beim Kürnbacher Herbstmarkt am 1. Oktober war zu 
sehen, auf welch enormes Interesse unsere Ausstellung stößt. Es 
beeindruckt mich sehr, dass das jahrzehntelange Engagement des 
Landkreises auf der Kürnbacher Streuobstwiese heute im Wortsinn 
Früchte trägt.“ Er dankte zudem Dipl.-Ing. Alexander Ego von der 
Kreisberatungsstelle für Obst- und Gartenbau und Gärtnermeister 
Michael Ege, die beide wieder mit erheblichem Aufwand die Äpfel 
zusammengetragen haben und in der Ausstellung kenntnisreich 
präsentieren. 
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Ein besonderes Augenmerk legt die Ausstellung auf historische 
Apfelsorten, die schon vor 1900 in Oberschwaben verbreitet waren 
– oder die sogar als so genannte „Lokalsorten“ aus Oberschwaben 
stammen. Die Besucherinnen und Besucher lernen hierbei mehr 
über die Besonderheiten vom Schönen aus Eichen ebenso wie dem 
Aufhofer Klosterapfel, dem Hansenapfel oder dem Roten Eiserapfel. 
  
Jakob Fischer – Star der Ausstellung 
Die bekannteste oberschwäbische Apfelsorte ist mit Sicherheit 
der Jakob Fischer. Ihm ist eine eigene Vitrine in der Ausstellung 
gewidmet. Der Urbaum, der in Steinhausen an der Rottum stand, 
musste voriges Jahr gefällt werden, doch wächst heute im Muse-
umsdorf ein genetischer Klon des Urbaums. Interessierte können 
in der Ausstellung mehr über die Geschichte seiner Entdeckung 
durch den Kleinbauern Jakob Fischer im Jahr 1903 und die Bedeu-
tung des Apfels erfahren. 
  
Streuobstvielfalt statt Supermarkteinerlei 
Texttafeln bieten außerdem spannende Informationen über die 
Sortenvielfalt in der Region und erklären den Unterschied zwi-
schen den aus dem Supermarkt bekannten Apfelsorten und den 
Früchten, die auf der Streuobstwiese zu finden sind. Die Besuche-
rinnen und Besucher können dabei auch erfahren, wie man die un-
terschiedlichen Apfelsorten bestimmen und unterscheiden kann. 
 
 

VERSCHIEDENES

Persönliche Beratung beim unabhängigen  
Energieberater der Verbraucherzentrale 
- Zusätzliche Termine
Die Energieagentur Biberach bietet Beratungsgespräche bzw. Ent-
scheidungshilfen zu den Themen Bauen und Sanieren, Energieein-
sparung, erneuerbare Energien, neue Technologien, kommunales 
Energiemanagement und Förderprogramme an. 
Die Dienstleistungen der Energieagentur sind unabhängig und 
produktneutral. Die Erstberatung ist für die Interessenten aus Ge-
meinden der Verwaltungsgemeinschaft sowie der Stadt Riedlingen 
mit ihren Teilgemeinden kostenlos. 
Wegen großer Nachfrage finden die Beratungstermine in nächs-
ter Zeit wöchentlich jeweils am Donnerstagnachmittag statt.

Konzert der Freundschaft in Unlingen 
Am 21.10.2023 findet um 19:30 Uhr in der Gemeindehalle Unlingen 
ein Benefizkonzert zugunsten der Jugendarbeit unter dem Motto 
„Konzert der Freundschaft“ statt. 
Das Modern Symphonic Percussion Ensemble unter der Leitung 
von Hubert Müllerschön wird das Benefizkonzert eröffnen und 
dabei die ganze Bandbreite von Schlagwerk aller Arten zeigen. 
Mit Marimbas, Glockenspiele, Pauken, Trommeln und Drumsets 
begeistert das Ensemble mit beeindruckenden Klängen. 
Den zweiten Teil des Konzertabends gestaltet das Jugendblasor-
chester Marktoberdorf. Das Orchester besteht aus rund 100 Ju-
gendlichen zwischen 14 und 28 Jahren und spielt sinfonische 
Blasmusik in der Höchststufe. Das Repertoire reicht von traditio-
neller Blasmusik bis hin zu anspruchsvoller Konzertliteratur. Die 
Musikerinnen und Musiker werden die Zuhörer an diesem Abend 
mit einem bunten Programm verschiedenster Blasmusikgenres 
begeistern. 
Wir laden Sie alle recht herzlich zu diesem Konzertabend ein.
Der Eintritt ist frei, Spenden kommen der Jugendarbeit zugute.
 

Fundgrube – z´schad zom Nauswerfa! 
Drucker, Schubkarre, Möbel... eigentlich alles noch gut zu ge-
brauchen und zu schade für den Sperrmüll oder den Mülleimer? 
Dann rein in die Fundgrube! Im Internet unter www.biberach.
de werden Sie fündig. 
Es lohnt sich!

Fahradsicherheitstraining in Sigmaringen   
für Pedelecs 
Am Freitag, 27. Oktober, von 14 bis 17 Uhr findet in Sigmarin-
gen auf dem Parkplatz am Bootshaus  (Ecke In den Burgwiesen/ 
Käppelewiesen) ein radspaß-Fahrsicherheitstraining für Pe-
delecs  statt, organisiert vom Allgemeinen Deutschen Fahrrad-Club 
(ADFC). Die Teilnahme kostet 35 Euro pro Person. Buchung und 
mehr Informationen unter www.radspass.org

Gesund durch den Winter mit der Kraft der Natur 
Der nächste Gesprächskreis für pflegende und sorgende Angehö-
rige findet am Mittwoch, den 18. Oktober 2023 von 14.00 bis 16.00 
Uhr im Katholischen Gemeindehaus in Riedlingen statt. An diesem 
Nachmittag wird Maria Bohner, Krankenschwester und Phyto-
praktikerin über eine Vielzahl von Heilkräutern die uns mit ihren 
heilenden Substanzen vor grippalen Infekten schützen oder den 
Krankheitsverlauf lindern beziehungsweise verkürzen können be-
richten. Zu all dem bekommen Sie von Frau Bohner praktische Hin-
weise, wie Sie das Immunsystem tatkräftig unterstützen können. 
Der Gesprächskreis hat zum Ziel, Erfahrungen auszutauschen, In-
formationen rund um die Pflege zu erhalten emotionale Unterstüt-
zung zu geben und sich eine Auszeit vom Pflegealltag zu gönnen. 
Eingeladen sind alle Menschen die einen Angehörigen pflegen, 
versorgen oder betreuen. 
Interessierte sollten sich bis 13. Oktober 2023 anmelden. Ansprech-
partnerin ist Simone Weber, Sozialstation Riedlingen, Sozialer Be-
ratungsdienst, Telefon 07371 / 932027.

Kolping-Bildungszentrum Riedlingen 
Einladung zum Infotag im Kolping-Bildungszentrum Riedlin-
gen am 14. Oktober 2023 von 10:00 Uhr bis 12:00 Uhr  
Interessierte Schüler/innen und deren Eltern sind eingeladen, un-
sere Schulen bzw. den Lehrgang Fachwirt/in im Erziehungswe-
sen (KA) kennen zu lernen. Außerdem informiert vor Ort Herr 
Steinle, Berufsberater von der Agentur für Arbeit, über die 
beruflichen Chancen nach dem Schulabschluss (10:30 Uhr 
und 11:00 Uhr)  
www.kolping-riedlingen.de 
Mehr Infos: https://kolping-macht-schule.de/linktree 
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, Kirchstraße 24, 88499 
Riedlingen, Tel. 07371/935011, gabriele.roth@kbw-gruppe.de 

Federseemuseum Bad Buchau 
Familiennachmittag - steinzeitliche Beutel 
Sonntag, 15. Oktober, 13- 17 Uhr: 
Familiennachmittag – steinzeitliche Beutel 
Diesen Sonntag kommen junge Besucher beim Familiennachmit-
tag ganz auf ihre Kosten: von 13 bis 17 Uhr können sie ganz stein-
zeitlich mit einem Feuersteinmesser und aus Leder und Bast einen 
Beutel herstellen. Lederne Taschen wurden vermutlich schon von 
den ersten modernen Menschen in Europa zum Transport ver-
schiedener Dinge verwendet, aus späteren Zeiten fand sich z.B. 
auch bei der Gletschermumie Ötzi solch ein Beutel. Daneben kann 
fast zeitgleich von 13.30 bis 16.30 Uhr eine eiszeitliche Jagdwaffe 
ausprobiert, steinzeitlicher Schmuck hergestellt und eine kleine 
Rundfahrt mit dem Einbaum unternommen werden. Um 15 Uhr 
lädt die öffentliche Führung  im Freigelände ein, 15 000 Jahre Vor-
geschichte am Federsee zu durchschreiten. 
Weitere Informationen:  Federseemuseum Bad Buchau, Zweig-
museum des Archäologischen Landesmuseums Baden-Württem-
berg, Tel. 07582/8350, www.federseemuseum.de
 
Bildungszentrum Holzbau, Biberach 
Mit Holzbau in Deine Zukunft! 
Der triale Studiengang: Das Biberacher Modell 
Holz fasziniert dich und du hast Lust im Holzbau in Zukunft was 
zu bewegen? 
Der triale Studiengang „Holzbau – Projektmanagement/Bauinge-
nieurwesen“ bietet eine tolle Möglichkeit für junge Menschen, die 
gerne in dem Bereich Holzbau arbeiten und dabei Führungsposi-
tionen anstreben. 
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Diese Ausbildung dauert insgesamt 5 Jahre und 3 Monate und 
kombiniert eine duale Ausbildung zum/r Zimmerer/in mit dem 
Hochschulstudium Holzbau Projektmanagement/Bauingenieur-
wesen an der Hochschule Biberach 
Im Biberacher Modell erwerben die Teilnehmenden folgende Qua-
lifikationen: 
•  Gesellenbrief im Zimmererhandwerk 
•  Polier/in im Zimmererhandwerk 
•  Meisterbrief im Zimmererhandwerk 
•   Hochschulabschluss Bachelor of Engineering im Studiengang 

Holzbau Projektmanagement/Bauingenieurwesen 
Voraussetzung ist eine Hochschulzugangsberechtigung. 
Nächster Ausbildungsstart: September 2024 
Bewerbungsschluss 31. Mai 2024 
Informationen und Anmeldung unter: 
Bildungszentrum Holzbau, Biberach 
Wolfgang Schafitel - 07351 44091 55, E-Mail: schafitel@zaz-bc.de 
 

Jahreskonzert Akkordeon- 
Orchester Riedlingen 
Das Akkordeon-Orchester Riedlingen 
1934 e.V. lädt am Samstag, 21.10.2023 um  
20.00 Uhr zum Jahreskonzert in die Gemein-
dehalle Daugendorf ein. 

Das Jugendorchester wird den Konzertabend abwechslungsreich 
eröffnen. 
Im Anschluss freuen wir uns, gemeinsam mit den Spielerinnen und 
Spielern des Akkordeon-Orchester Allmendingen ein klangvolles 
Programm für Sie gestalten zu dürfen. 
Für das leibliche Wohl bieten wir verschiedene Getränke und Spei-
sen an. 
Einlass ab 19:00 Uhr. Der Eintritt ist frei. 
Das Akkordeon-Orchester Riedlingen freut sich auf Ihren Besuch! 

Allgemeiner Blinden- und   
Sehbehindertenhilfe e.V. 
Lesen können ohne Hilfe Dritter 
Einladung zum Offenen Treff der Allgemeinen Blinden- und Seh-
behindertenhilfe e.V. (ABSH) 
- Regionalgruppe Bodensee-Oberschwaben -  
Endlich wieder selbstständig und flüssig lesen und Fotos anschau-
en können -  und das ohne großes technisches Verständnis.... egal, 
wie alt Sie sind. Gerade Medikamentenbeipackzettel sind für viele 
eine echte Herausforderung, aber auch normal Gedrucktes, das 
auch mit Brille nicht mehr entziffert werden kann. Die Hilfsmittel-
firma HEDO aus München-Feldkirchen dürfen wir in Person des 
Herrn Günter Henle als Gast begrüßen. Herr Henle wird diverse 
technische Hilfsmittel wie z. B. ein Bildschirmlesegerät oder Vorle-
segerät allen Anwesenden präsentieren und erläutern. Es handelt 
sich nicht um eine Verkaufsveranstaltung. Wie  Sie Ihre Hilfsmittel 
erhalten, werden Sie natürlich auch genauestens erklärt bekom-
men bei unserem nächsten Offenen Treffen am Samstag, den  
28. Oktober 2023 im Alfons X, Bahnhofsgebäude Sigmaringen 
ab 14:00 Uhr.  
Die Einladung richtet sich an alle interessierten Bürgerinnen und 
Bürger aus den Landkreisen Sigmaringen, Biberach sowie dem 
Bodenseekreis. Das Thema Augenlicht steht neben dem persönli-
chen Austausch untereinander natürlich besonders im Mittelpunkt.  
Um besser planen zu können, würde ich mich freuen, wenn Sie 
sich bei mir anmelden. Vielen Dank. 
Es freut sich auf breites Interesse Ihre Ute Reinert aus Sigmaringen, 
Telefon: 07571-7497883 
E-Mail: rg-bodensee-oberschwaben@abs-hilfe.de 
Infos über www.abs-hilfe.de 

Regionaler Genussmarkt in Uttenweiler  
Die Gemeinde Uttenweiler plant am 06.07.2024 von ca. 16.00 Uhr 
bis ca. 20.00 Uhr einen regionalen Genussmarkt. Dies soll ein som-
merlicher Markt mit regionalen Produkten und heimischen Anbie-
tern sein. Geplant sind auch verschiedene musikalische Liveacts und 
natürlich passend zum Thema auch leckere Speisen und Getränke. 

Wenn Sie Teil dieses Marktes werden wollen - egal ob mit guten 
Produkten zum Verkauf, oder auch gerne mit musikalischen Dar-
bietungen - dürfen Sie sich bei uns melden. 
Gemeindeverwaltung Uttenweiler, Sonja Hoheisel, Tel.: 07374/9206-
19 oder sonja.hoheisel@uttenweiler.de

JUBILARE IN UNSERER GEMEINDE

Wir gratulieren  
Frau Johanna Schönberger, Egelfingen 
am 17. Oktober zum 90. Geburtstag, 
  
Frau Verona Sigg, Andelfingen 
am 18. Oktober zum 85. Geburtstag. 

Für das neue Lebensjahr wünschen wir allen alles Gute, besonders 
Gesundheit! Ganz herzlich gratulieren wir auch den Jubilaren, die 
nicht genannt werden möchten, bzw. ihren Geburtstag zwischen 
den nicht mehr veröffentlichten Fünfer-Schritten feiern können. 

Eheleute Irmgard und Thomas Scham feiern das 
Fest der diamantenen Hochzeit 
Seit 60 Jahren sind Irmgard und Thomas Scham aus Langenens-
lingen verheiratet und konnten damit die diamantene Hochzeit 
feiern. Namens der Gemeinde überbrachte Herr Hauptamtsleiter 
Philipp Huchler verbunden mit einem Präsent, die besten Glück-
wünsche. Er konnte außerdem eine Ehrenurkunde des Ministerprä-
sidenten überreichen. Wir wünschen den Eheleuten Scham weiter-
hin gute Gesundheit und noch viele weitere gemeinsame Jahre. 
 
 

AUS DER SEELSORGEEINHEIT  
LANGENENSLINGEN

Kirchliche Nachrichten 
St. Cyriakus Andelfingen 
St. Nikolaus Billafingen 
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen 
St. Katharina Egelfingen 
St. Pankratius Emerfeld 
St. Blasius Friedingen 
St. Konrad Langenenslingen, 
St. Johannes Nepomuk, Wilflingen 
  
Pfarrbüro Langenenslingen, 
Tel. 07376/872 490-0 Fax /07376/872 490 - 45 
E-Mail: SE.Langenenslingen@drs.de 
Internetseite: http://st-konrad-langenenslingen.drs.de 
Frau Margit Engel 
  
Öffnungszeiten: 
Mo 08.30 - 11.00 Uhr 
Mi 10.00 - 12.00 Uhr 
Do 15.00 - 17.00 Uhr 
  
Seelsorgerliche Notfallnummer: 0152-57402564 
  
Gottesdienstordnung 
von Freitag, 13. Oktober 2023 - Sonntag, 22. Oktober 2023, 
Freitag, 13. Oktober 2023,  
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.00 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
18.30 Uhr Billafingen Werktagsmesse 
Samstag, 14. Oktober 2023, Hl. Kallistus I. 
17.30 Uhr Langenenslingen  Eucharistische Anbetung und 

Beichte 
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18.30 Uhr Langenenslingen Heilige Messe 
18.30 Uhr Egelfingen Heilige Messe 
Sonntag, 15. Oktober 2023, 28. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Theresia von Àvila, 
09.00 Uhr Emerfeld Heilige Messe 
09.00 Uhr Wilflingen Heilige Messe 
10.30 Uhr Dürrenwaldstetten Heilige Messe 
10.30 Uhr Friedingen Wortgottesfeier 
12.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Montag, 16. Oktober 2023, Hl. Hedwig v. Andechs, 
Hl. Margareta, Hl. Gallus, 
09.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Dienstag, 17. Oktober 2023, Hl. Ignatius, 
18.00 Uhr Wilflingen Rosenkranz 
18.30 Uhr Andelfingen Werktagsmesse 
Mittwoch, 18. Oktober  2023, Hl. Lukas, Evangelist Fest, 
18.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz in St. Konrad 
18.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.30 Uhr Egelfingen Werktagsmesse mit EKO Kinder 
18.30 Uhr Friedingen Ewige Anbetung 
Donnerstag, 19. Oktober 2023, Hl. Johannes, Hl. Isaak, 
Hl. Paulv. Kreuz, 
18.30 Uhr Friedingen Werktagsmesse 
Freitag, 20. Oktober 2023, Hl. Wendelin, 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.00 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
18.30 Uhr Emerfeld Werktagsmesse 
Samstag, 21. Oktober 2023, Hl. Ursula u. Gefährtinnen, 
15.00 Uhr Andelfingen Taufe von Enno Schaut 
18.30 Uhr Andelfingen Heilige Messe 
Sonntag, 22. Oktober 2023, 29. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Johannes Paul II. Weltmissionssonntag, 
09.00 Uhr Billafingen Heilige Messe 
09.00 Uhr Egelfingen Wortgottesfeier 
09.00 Uhr Emerfeld Wortgottesfeier 
09.00 Uhr Friedingen Wortgottesfeier 
10.30 Uhr Ittenhausen Heilige Messe 
10.30 Uhr Langenenslingen Wortgottesfeier 
10.30 Uhr Wilflingen Wortgottesfeier 
12.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
  
Ein Herzliche Vergelts´s Gott an die schönen Erntealtäre in unse-
rer Seelsorgeeinheit und das mitgestalten und feiern der Gottes-
dienste. 
  

 

Weltmissionssonntag 
am 22. Oktober 2023 
Missio rückt 2023 unter dem Leitwort 
„Ihr seid das Salz der Erde“ (Mt 5,13) 
Christinnen und Christen in Syrien 
und im Libanon in den Vordergrund. 
Frauen und Männer, die oftmals die 
einzigen sind, die sich unter widrigs-
ten Bedingungen trotz zerstörter 
Infrastruktur, wirtschaftlicher Unsi-
cherheit oder gar Kriegssituation in 
den Dienst der Ärmsten und sozial 
Schwächsten stellen.  
Die missio-Aktion zum Weltmissi-
onssonntag am 22. Oktober 2023 

ruft auf zur Solidarität mit den letzten verbliebenen Christen im 
Nahen Osten. 
Die Kollekte am Weltmissionssonntag, dem 22. Oktober 2023,  
ist die größte Solidaritätsaktion der Katholiken weltweit. Mehr als 
100 päpstliche Missionswerke auf allen Kontinenten sammeln an 
diesem Sonntag für die pastorale und soziale Arbeit der Kirche in 
den 1.100 ärmsten Diözesen. Gläubige weltweit setzen damit ein 
Zeichen der Hoffnung für die Ärmsten und Bedürftigsten in Afri-
ka und Asien. 
Ihre Spende zum Weltmissionssonntag wirkt, weil sie dort an-
kommt, wo die Not am größten ist. 

+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

Segensfeier für werdende Eltern Mittwoch 18. Oktober in Och-
senhausen 
Das Familienforum St. Benedikt und die Schönstattfrauen laden seit 
vielen Jahren alle werdenden Mütter und Väter/ Familien zweimal 
im Jahr zu einer Segensfeier ein. Warum?Wir wollen Mütter und 
Väter diese große Herausforderung nicht allein tragen lassen.Wir 
wollen deutlich machen, dass Gott in jedem Kind ein neues Ja zu 
uns Menschen sagt. Leben braucht Zuwendung, Wertschätzung, 
Liebe. Nur so kann es sich gesund entfalten.Leben braucht Segen. 
In allen seinen Phasen, besonders aber da, wo es schutzlos ist, an-
gewiesen auf andere.Leben braucht Segen. Den Schutz und die 
Hilfe dessen, von dem alles kommt.Leben braucht Gottes Segen. 
Zu diesem besonderen Segen, laden wir alle Mütter/ Väter, die ein 
Kind erwarten am Mittwoch, 18. Oktober 2023 um 18 Uhr in die 
Herz Jesu Kapelle Ochsenhausen ein. 
Herzliche Einladung dazu! 

+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

Sei herzlich willkommen 
und lass dich von Gott berühren. 
Gemeinsam wollen wir mit dem 
Herrn mit Lobpreis die Ehre  
geben und in seiner Gegenwart 
neue Kraft schöpfen. 

Sei dabei! 
Lass dich anstecken! 
Sing mit! 

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE  
PFLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

Sonntag, 15. Oktober 2023 
09.30 Uhr Gottesdienst  in der Kirche in Pflummern mit Pfarre-

rin i.R. Ilse Hornäcker, Sigmaringen 
10.00 Uhr Kinderkirche  im Konrad-Villinger-Gemeindehaus in 

Pflummern 
Dienstag, 17. Oktober 2023 
10.30 Uhr Gottesdienst  im Fachpflegeheim des ZfP, Riedlingen, 

Kapuzinerweg 7 
20.00 Uhr Öffentliche Sitzung des Kirchengemeinderats  im 

Konrad-Villinger-Gemeindehaus in Pflummern 
Mittwoch, 18. Oktober 2023 
15.30 Uhr Konfirmandenunterricht  im Konrad-Villinger- 

Gemeindehaus in Pflummern 
Sonntag, 22. Oktober 2023 
10.00 Uhr Ökumenischer Gottesdienst  mit der Kirchenge-

meinde Grüningen und Herrn Pfarrer Mayanja in der 
Kirche in Pflummern 

 Anschließend sind alle beim Kirchenkaffee im Großen 
Saal des Konrad-Villinger-Gemeindehauses willkom-
men. 

10.00 Uhr Kinderkirche im Konrad-Villinger-Gemeindehaus in 
Pflummern 

  
Erntedankfest 2023 
Am Sonntag, 1. Oktober 2023, versammelte sich eine große Ge-
meinde zum Familiengottesdienst anlässlich des Erntedankfestes. 
Ein farbenprächtiger Erntedankaltar war von Frau Monika Reuchlin 
liebevoll vorbereitet worden. Viele hatten Erntedankgaben in die 
Kirche gebracht. Für alle Erntedankgaben, auch für die Blumen, 
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dankt der Kirchengemeinderat sehr herzlich. Auch den Kindern 
gilt dieser Dank, die in Körbchen Erntedankgaben mitbrachten, 
die wie die anderen Gaben auch an den Tafelladen in Riedlingen 
weitergegeben wurden. Die Kinder der Kinderkirche gestalteten 
den Gottesdienst mit den Mitarbeiterinnen Frau Regina Beck, Frau 
Sabine Blum und Frau Isolde Maichel mit. Auch der Gemischte 
Chor unter Leitung von Herrn Rainer Bischel war an der musikali-
schen Gestaltung beteiligt. An der Orgel war Frau Kathrin Claßen 
zu hören. Ein eindrucksvolles Erntedankbild wurde auch in diesem 
Jahr dankenswerterweise von Frau Sabine Blum und Frau Isolde 
Maichel gelegt, das während des ganzen Monats Oktober sonn-
tags, wenn die Gemeinde den Gottesdienst feiert, in der Kirche 
betrachtet werden kann.
 

LANGENENSLINGENLANGENENSLINGEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n
Abteilung Langenenslingen  

Gruppenprobe 
Am Mittwoch den 18.10.23 findet um 19:30 Uhr ein Gruppenprobe 
der Abteilung Langenenslingen statt.  
Um vollzähliges und pünktliches Erscheinen wird gebeten.  
gez. Andreas Holstein  
-Abteilungskommandant- 

  
Musikverein Langenenslingen e.V.

- Altmaterialsammlung am 21. Oktober 2023
Der Musikverein Langenenslingen sammelt am Samstag, den  
21. Oktober 2023ab 12:00 Uhr wieder Altmaterial. 
Altmaterial, das Sie nicht mehr benötigen, können Sie bequem vor 
Ihr Haus stellen, wir holen es frei Haus bei Ihnen ab. 
Selbstverständlich besteht auch die Möglichkeit das Material selbst 
anzuliefern. Die Anlieferung sollte zwischen 13.00 und 16.00 Uhr 
erfolgen. Die Container sind beim Sportplatzgelände bereitgestellt. 
Bei schweren und großen Schrottteilen bitten wir Sie um kurze Be-
nachrichtigung bis Freitagabend bei Markus Gulde, 0172 15 86 314 
Als Altmetall wird gesammelt: 
Eisen und Metallteile, Waschmaschinen, Spülmaschinen, Herde, 
Tanks, Fässer, Bleche, Wäschespinnen, Autoteile wie z.B. Auspuff-
anlagen, Dachrinnen, Zaunteile, Fahrräder, Ofenrohre, Antennen, 
Gussrohre, evtl. auch mit geringen Anhaftungen wie Holz, Kunst-
stoff, Gummi. Keine Autowracks! 
Nicht verwendbar: 
Anlieferung mit Restinhalten von Heizöl, Motoröl, Treibstoffen aller 
Art, Farbe, Chemikalien, Kühlschränke, Druckbehälter, Gasflaschen, 
Spraydosen, Autobatterien, Radios, Fernseher. 
Als Altpapier wird gesammelt: 
Haushaltspapier: 
Zeitungen, Illustrierte, Prospekte, Kataloge, Telefonbücher 
Mischpapier: 
Akten, Briefpapier, Briefumschläge, Schulhefte, Bücher, EDV-Papier, 
Reißwolfpapier, Tapetenbücher, Büropapierabfälle, Schuhschach-
teln, Eierschachteln, Papiersäcke, Papiertüten, Geschenkpapier, 
Selbstdurchschreibepapier, Formulare, etc. 
Kartonagen: 
Wellpappe, Graukarton, braunes Packpapier 
Bitte stellen Sie die verschiedenen Papiersorten getrennt be-
reit. 
Der Musikverein Langenenslingen bedankt sich für Ihre Mithilfe 
und Unterstützung!

Liederkranz Langenenslingen e. V.

Einladung zum Jahreskonzert 
Der Liederkranz Langenenslingen lädt Sie schon heute zu seinem 
Jahreskonzert am Samstag, 25. November 2023 um 20:00 Uhr in 
die Festhalle Langenenslingen ein. Chorleiterin Marianne Fiseli 
hat mit ihren Sängern wiederum ein sehr interessantes Konzert-
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programm erarbeitet. Als Gastchor wird der Liederkranz Altheim 
mit dem jungen Chorleiter Dominik Störkle mitwirken. Die Lange-
nenslinger Sänger laden Sie schon heute zu diesem Konzert ein 
und freuen sich sehr auf ihren Besuch. 
Mit frohen Sängergrüßen 
Hans-Peter Schmid Marianne Fiseli  
Vorsitzender Chorleiterin  
 
 

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Fußball

Spielberichte Herren 
6.Spieltag Kreisliga A:  
SV Langenenslingen - SG Griesingen  (0:1) 1:1  
Unentschieden gegen Aufstiegsaspirant 
Nach einem schwachen Spiel in der Woche zuvor wollte die Mann-
schaft um Trainerduo Linder sich diese Woche rehabilitieren. Doch 
für diese Aufgabe hätte es leichtere Gegner geben können als die 
SG aus Griesingen, die aktuell auf Tabellenplatz zwei steht. 
Unbeeindruckt davon aber, startete der SVL gut in die Partie hinein. 
Aufgrund von starkem Wind, während des gesamten Spiels war es 
für beide Teams sehr schwierig zu spielen und viele Bälle im Sei-
tenaus waren die Folge. Nach gut 20 Minuten, in denen sich beide 
Mannschaften mit den Verhältnissen zurechtfinden mussten, war 
es ein fataler Fehler im Spielaufbau des SVL, welcher dem Stürmer 
der Gäste eiskalt ausnutze und ins leere Tor zum 0:1 einschob (23.). 
So musste der SVL aus dem nichts einem Rückstand hinterherlau-
fen. Bis zur Halbzeit entwickelte sich aber erstmal wieder eine recht 
ausgeglichene Partie, in der dem SVL bisher noch die Ideen fehlten. 
Nach der Pause kam der SVL ordentlich aus der Kabine und bot den 
Griesingern die Stirn. Ab der 75. Minute kam vom SVL zunehmend 
mehr und man merkte dem Team um Kapitän Springer an, dass sie 
in diesem Spiel unbedingt noch punkten wollen. Und spätestens 
nach Chancen von Münst und Sauter war auch dem letzten Aus-
wärtsfan klar, dass dieses Spiel nochmal richtig heiß werden wird. 
Weiter drängend auf den Treffer, erarbeitete sich der SVL Chancen, 
welche vorerst noch vom überragenden Griesinger Keeper gehal-
ten werden konnten. Der SVL machte aber weiter und wollte sich 
mit einem mehr als verdienten Treffer belohnen. Und so war es in 
der 93. Minute ein Eckball von der rechten Seite auf den kurzen 
Pfosten, welche auf den zweiten Pfosten verlängert wurde, wo 
Moritz Sauter freistand und aus 5 Metern ins kurze Eck einköpfte. 
Der hochverdiente Ausgleichstreffer! Nach diesem Tor passierte 
jedoch nicht mehr viel und so teilten sich die Mannschaften an 
diesem Tag die Punkte. Diesen hochverdienten Punkt, nimmt der 
SVL nun am Sonntag mit nach Ehingen, wo es gilt die Leistung zu 
bestätigen. Dort ist Anpfiff um 15:00 Uhr.  
Tore: Moritz Sauter (90.) 
Es spielten: Felix Mayer (T), Fabian Rauch, David Springer (C), Phil-
ipp Miller, Daniel Born, Hannes Mayer, Lukas Mayer, Moritz Sieben-
rock, Stefan Münst, Moritz Sauter und Mario Miller. 
Eingewechselt: Lukas Birkler 
  
7. Spieltag Kreisliga A: 
KSC Ehingen - SV Langenenslingen  3:0 (3:0) 
Gebrauchter Tag auf Kunstrasen 
Der SV Langenenslingen reiste nach Ehingen zum Kroatischen 
Sportclub auf den Kunstrasenplatz am Wenzelstein. Der Gastge-
ber rangierte bis dato auf Platz vier und stellte eine weitere hohe 
Hürde für den SVL dar. Bereits früh im Spiel ereignete sich der 
Knackpunkt, der fortan das Spiel bestimmen sollte. In der vierten 
Spielminute konnte Langenenslingen den Ball im eigenen Sech-
zehner nicht klären und der Ball landete beim KSC-Angreifer, der 
nur noch einen Spieler des SVL vor sich hatte. Halb im Stolpern, halb 
als Hechtsprung parierte der SVL-Verteidiger den Ball mit der Hand 
und verhinderte so ein sicheres Tor für die Hausherren, ließ dem Un-
parteiischen aber keine andere Wahl als Platzverweis und Strafstoß. 
Den fälligen Strafstoß verwandelte der KSC Ehingen souverän und 
so musste der SVL das Spiel nach fünf Minuten in Unterzahl und 

mit Rückstand fortsetzen. Nach diesem Nackenschlag agierte der 
SVL spürbar verunsichert und schaffte es nicht, die Ehinger vom 
eigenen Tor fernzuhalten, der KSC erhöhte in der Anfangsphase 
spürbar das Tempo und drückte auf die Vorentscheidung. In der 
28. Spielminute fing sich Langenenslingen das nächste Gegentor, 
nach einem weiten Einwurf landete der Ball beim KSC Angreifer, 
der relativ unbedrängt im Fünfmeterraum ohne wirklichen Gegen-
spieler auf zwei zu null erhöhte. Der SVL agierte in dieser Phase sehr 
fahrig, brachte kaum einen Ball zum Mitspieler und lief in dieser 
Phase, auch personell bedingt, Ball und Gegner nur hinterher. So 
erhöhten die Gastgeber kurz vor der Halbzeit auf 3:0, relativ unbe-
drängt fasste sich ein KSC-Spieler aus gut 20 Metern ein Herz und 
platzierte den Ball mit einem satten Schuss ins linke Eck. 
In der Halbzeit brachte das Trainergespann Linder-Linder dann 
Fabio Stehle und schwor die Mannschaft auf die restlichen 45 
Minten ein. Nach dem Seitenwechsel entwickelte sich zusehends 
ein offener Schlagabtausch, indem die Unterzahl nur noch optisch 
bemerkbar war. Langenenslingen kam zu nennenswerten Tor-
möglichkeiten und hätte mit mehr Glück, bzw. mehr Willenskraft 
durchaus noch den Ausgleich erzielen können. David Springer mit 
einem Kopfball aus aussichtsreicher Position, Moritz Sauter um-
kurvte in einer Szene den gegnerischen Torhüter und sein Schuss 
wurde auf der Linie abgegrätscht und Hannes Mayer tauschte al-
leine vor dem gegnerischen Tor auf, konnte seinen Abschluss aber 
nicht im Tor unterbringen. 
Zur Wahrheit gehört aber auch dazu, dass die Ehinger in Um-
schaltmomenten zu Chancen gekommen sind, jedoch an ihrem 
eigenen Unvermögen oder dem Aluminium gescheitert sind. So 
bleibt unterm Strich eine weitere Niederlage, bei der der SVL sich 
selbst ein Bein stellt.  
Es spielten: Felix Mayer, Daniel Born, Fabian Rauch, Hannes May-
er, Philipp Miller, Moritz Siebenrock, Lukas Mayer, Moritz Sauter, 
Johannes Beller, Mario Miller und David Springer (C). 
Eingewechselt: Fabio Stehle und Marco Stehle 
  
6. Spieltag, Kreisliga A Reserve:  
SGM Langenenslingen/Andelfingen II - SG Griesingen II  0:2 (0:2) 
Reserve verliert drittes Heimspiel 
Die zweite Mannschaft des SVL spielte am Dienstag, den 3. Ok-
tober gegen die Reservemannschaft aus Griesingen. Nach zwei 
Unachtsamkeiten in der 10. Und 11. Minute gelang den Gästen 
schon früh im Spiel eine komfortable Führung. Daraufhin tat sich 
die Mannschaft aus Langenenslingen bis zur Pause weiter ext-
rem schwer. Torchancen waren so gut wie keine vorhanden und 
es gelang nicht den Gegner in seinen Angriffen entscheidend zu 
stören. In der Halbzeit gelang es Trainer Patrick Linder die Mann-
schaft noch einmal zu motivieren, denn nach der Pause gelang es 
dem SVL immer mehr Nadelstiche nach vorne zu setzen. Zudem 
konnten so gut wie alle gegnerischen Angriffe verteidigt werden 
und es wurden keine zwingenden Torchancen mehr zugelassen. 
Nichtsdestotrotz gelang es der Heimmannschaft nicht mehr den 
Anschlusstreffer zu erzielen. Somit ging das Heimspiel leider mit 
0:2 verloren.  
Es spielten: Manuel Kilgus (T), Christian Lex, Matthias Wiest, Jo-
nas Koch, Raphael Müllerschön, Robin Kornwachs, Daniel Maisel, 
Lukas Birkler, Tobias Dangel, Marius Siebenrock, Daniel Vollmer (C) 
Eingewechselt:  Thomas Baur, Patrick Linder, Jens Rexin  
  
7.Spieltag, Kreisliga A Reserve:  
KSC Ehingen II - SGM Langenenslingen/Andelfingen II   3:3 (1:3) 
Reserve verspielt 0:3 Führung in Ehingen  
Die Reserve startete stark in das Auswärtsspiel in Ehingen. Bereits in 
der 2. Spielminute konnte Tobias Dangel seine Mannschaft mit 0:1 
in Führung bringen. Im weiteren Verlauf der ersten Halbzeit hatte 
der SVL das Spiel weitgehend unter Kontrolle. Durch die Tore von 
Clemens Gulde (28.) und Lukas Birkler (35.) konnte die Führung 
sogar auf 0:3 erhöht werden. Kurz vor der Halbzeitpause konnten 
die Gastgeber durch einen Foulelfmeter auf 1:3 verkürzen.  
In der zweiten Hälfte hat der SVL die Spielkontrolle verloren und 
der KSC aus Ehingen konnte immer mehr Druck aufbauen. In der 
52. Spielminute konnte dann die Heimmannschaft auf 2:3 verkür-
zen. Danach drängten die Ehinger weiter auf den Ausgleich. Doch 
auch unsere Reserve hatte noch Möglichkeiten die knappe Füh-
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rung auszubauen. Letztendlich gelang es jedoch dem KSC in der 
77. Spielminute, den 3:3-Ausgleich zu erzielen.  
Durch den verpassten Sieg rutscht die Reserve in der Tabelle weiter 
ab und steht nun auf dem 8. Tabellenplatz.  
Torschützen:  Tobias Dangel (2.), Clemens Gulde (28.), Lukas Birk-
ler (35.) 
Es spielten: Nicolas Bayer (T), Jonas Koch, Marco Stehle, Lukas 
Birkler, Steffen Fischer, Clemens Gulde, Raphael Müllerschön, Robin 
Kornwachs, Daniel Maisel, Tobias Dangel, Daniel Vollmer 
Eingewechselt: Jens Rexin, Daniel Breetzke, Patrick Linder,  
Marius Siebenrock 
 
Vorschau Herren
 

Spielberichte Damen 
Regionenliga 4. Spieltag 
SGM SV Langenenslingen / SV Bingen-Hitzkofen –
SGM SV Lautertal/FC Engstingen    1:5 (1:3) 
Prima erste Halbzeit aber die Tore schoss der Gast. 
Einen sehr guten Start konnte unser Team wieder in der ersten 
Halbzeit verbuchen. Lulu Michelsberger hütete unser Tor für die 
verletzte Nadine und musste in der ersten Viertelstunde gar nicht 
eingreifen. Leider nutzte die gefährliche Sturmreihe des Gastes 
jeden kleinen Fehler in unserer Abwehr aus und nach 20 Minuten 
landete der Ball unhaltbar in unserem Tor. Kurz darauf entwischte 
Vanessa Ott ihren Bewacherinnen und legte quer auf Sophia Maier, 
die den Ball mühelos einschieben konnte. 1:1 und die Folgeviertel-
stunde gehörte wieder uns. Vanne hatte den Führungstreffer auf 
dem Fuß, doch die Keeperin konnte klären. Miri hämmerte den Ball 
knapp am Tor vorbei. Den Führungstreffer machte dann wieder 
der Gegner, nach einen Eckball konnten sie unbedrängt den Ball 
an Lulu vorbei ins Tor bringen. Kurz vor dem Seitenwechsel noch 
der dritte Treffer des Gastes, Lulu war noch dran konnte aber den 
Ball im kurzen Eck nicht unterbringen. 
Im Pausenschatten war schon der Frust bei unseren Kickerinnen 
zu spüren. Vanne musste verletzt raus und in der 65. Minute war 
es wiederum eine Ecke die von Miri abgefälscht unserem Gehäuse 
landete. 1:4 und die Entscheidung im Spiel war gefallen. 10 Minu-
ten vor dem Ende noch das 1:5 durch die sturmstarken Gäste und 
der Endstand blieb erhalten. 
Fazit: Eine starke erste Halbzeit unseres Teams verpuffte mit den 
Gegentoren, Zuschauer 130 
Unser Kader: Luisa Michelberger, Cora Emhart, Lynn Benz, Sarah 
Schmid, Sarah Ackermann, Lena Reuchlin, Melissa Lehr, Vanessa 
Ott, Elina Reiser, Sophia Maier (1 Tor), Miriam Reiser, Samara Reiser, 
Marina Reiser, Jule Maier, Katharina Pfister, Vanessa Huber. 
  

Bezirkspokal Viertelfinale 
SV Sigmaringen – SGM SV Langenenslingen / 
SV Bingen-Hitzkofen    0:2 (0:2) 
Verdienter Sieg und das Pokalhalbfinale ist erreicht. 
Zu Beginn der feiertäglichen Partie herrschte bei beiden Teams 
Konfusion auf dem Kunstrasen, die Bälle versprangen in alle Rich-
tungen. Nach Fortschreiten der Partie gelang es unserem Team 
mit sauberem Kurzpassspiel über Marina, Cora, Elli und Miri, meist 
über die rechte Seite für Gefahr für das Sigmaringer Tor zu sorgen. 
Lena Reuchlin scheiterte an der herauseilenden SVS Keeperin Ni-
cole Fritz, die vor etlichen Jahren auch beim SVB in Bingen das Tor 
gehütet hat. An der Seitenlinie wurde dann diskutiert das jetzt 
ein Tor für uns einfach wichtig wäre um Sicherheit zu bekommen. 
Kaum ausgeredet passierte der SVS Keeperin ein Malheur als sie 
eine Rückgabe unter dem rechten Fuß durchrutschen lies. Das 1:0 
brachte dann wirklich mehr Druck in unser Spiel und Miri schickte 
Lena in Richtung Tor und diese markierte glücklich das 2:0. Selina 
Fischer kam für Käthe in der zweiten Halbzeit und wir hatte jetzt 
mehrere gute Aktionen im Angriffsspiel. Miri tankte sich zweimal 
gekonnt durch die vielbeinige Abwehr der Gastgeber aber SVS 
Keeperin Fritz konnte reaktionsschnell parieren. Unsere Abwehr 
um Acki, Lynn und Lulu inclusive Nadine im Tor war nicht oft ge-
fordert und hielt souverän die Null fest. Schiri Willi Glocker pfiff 
dann pünktlich ab und die Teilnahme am Halbfinale war wie im 
letzten Jahr gesichert. 
Fazit: Gegen spielschwachen Gegner mit kaum Offensivak-
tionen konnte unser Team das Spiel sicher kontrollieren, oft 
gekonntes Spiel mit leider etwas harmlosen Abschlussaktio-
nen. Zuschauer 110 
Kader: Nadine Böhmer, Sarah Ackermann, Lynn Benz, Luisa Michel-
berger, Cora Emhart, Elina Reiser, Miriam Reiser, Marina Reiser, Sa-
mara Reiser, Katharina Pfister, Lena Reuchlin (1 Tor), Selina Fischer, 
Vanessa Huber, Christine Kämmerer. 
  
5. Spieltag Regionenliga 
TSV Sondelfingen II - SGM SV Langenenslingen / 
SV Bingen-Hitzkofen    1:4 (0:1) 
Verdienter erster Sieg für unser Team im Stadtteil 
von Reutlingen. 
Furios begann unser Team das Spiel auf dem Kunstrasen. Bereits in 
der 2. Minute kam Vanne freistehend vors Tor, doch der Ball ging 
knapp am linken Pfosten vorbei. Weiterhin sehr gutes Pressing und 
gute Kombinationen in unserer Offensive. Der Gastgeber war nur 
durch Fernschüsse gefährlich, Nadine konnte einen hohen Ball 
gerade noch an die Latte lenken. Nach 20 Minuten wieder gute 
Kombination und Sophia legte Miri den Ball auf und diese konnte 
aus gut 20 Metern das verdiente 1:0 erzielen. Kurz darauf setzte 
Vanne den Ball an den Pfosten und eine Traumkombination im 16er 
schloss Cora mit einem satten Flachschuss ab, doch die Torhütern 
konnte toll mit dem Fuß parieren. Nach 30 Minuten wurde der 
Gastgeber stärker und wir hatten das Spiel nicht mehr so richtig 
im Griff, Lynn, Acki und Lulu hatten viel zu tun und Nadine konnte 
sicher alle Bälle halten. 
Nach dem Seitenwechsel wieder Druck von uns auf das Sondelfin-
ger Tor. Nach einer Stunde ergatterte sich Cora den Ball und das 
Zuspiel auf Vanne konnte diese per Direktschuss zum 2:0 vollenden. 
Der Gegner wehrte sich gegen die Niederlage und konnte jetzt 
immer wieder vor unser Tor kommen, Nadine fischte sicher alles 
weg bis zur 80 Minute als ein Pass in den freien Raum von der TSV 
Stürmerin genutzt werden und zum 2:1 einschob. Postwendend 
tunnelte Vanne ihre Gegenspielerin und nach Tempolauf schob sie 
cool zum 3:1 ein.  Wieder eine Minute später kam sie über die linke 
Seite per Dribbling vors Tor und aus spitzen Winkel schlug der Ball 
zum 4:1 Endstand ein. 
Fazit:  Sehr gute Teamleistung, großer Einsatz und das nötige Glück 
und das Können bei den Toren brachten uns die ersten drei Punkte, 
Zuschauer 37 (davon 15 aus LA) 
Kader:  Nadine Böhmer, Sarah Ackermann, Lynn Benz, Luisa Michel-
berger, Sophia Maier, Miriam Reiser (1 Tor), Melissa Lehr, Elina Reiser, 
Lena Reuchlin, Vanessa Ott (3 Tore), Cora Emhart, Samara Reiser, 
Marina Reiser, Katharina Pfister, Sarah Schmid, Christine Kämme-
rer und erstmals nach Verletzung wieder dabei Alina Freisinger. 
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Vorschau:  Samstag, 14.10.2023, 16 Uhr, Spiel in Bingen gegen 
Tabellenführer SG Öpfingen, wir erwarten ein spannendes und 
interessantes Frauenfußballspiel. 
Wir freuen uns wieder auf zahlreiche Unterstützung.
 

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Tennis

14.10.2023 Arbeitseinsatz - Vorbereitung der Tennisanlage 
auf den Winter 
Gemeinsam wollen wir die Tennisplätze und den Außenbereich der 
Anlage für den Winter vorbereiten. Alle Mitglieder sind eingeladen 
mit anzupacken, damit wir zügig alle notwendigen Arbeiten erle-
digen können. Termin ist Samstag, 14.10.2023 um 09.00 Uhr! Für 
ausreichend Stärkung ist wie immer gesorgt. Terminausfall oder 
-ersatz (im Ausnahmefall) wird auf unserer WebSeite veröffentlicht. 
www.tennis-langenenslingen.de

SV Langenenslingen 1949 e.V.  
Abteilung Volleyball

Neulingskurse 
Die SG Erlabi (Ertingen–Langenenslingen–Binzwangen) bietet im 
Volleyball einen Anfängerkurs für Spieler-/innen im Alter von 10 
– 14 Jahren an. Außerdem ein Anfängerkurs für Jugendliche und 
Erwachsene ab 15 Jahren. Alter nach oben offen. 
Ort: Kultur- und Sporthalle Ertingen 
Start: 18.10.2023 
Termin: Jeden Mittwoch 19:00 – 20:00 Uhr 
Interessierte können Sich bei Moni E-Mail: ma1995@gmx.de oder 
Chris E-Mail chris.schmid98@web.de melden. Es reicht aber auch 
aus, wenn ihr am 18.10.23 in die Halle kommt. 

Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad 
  
Gottesdienstordnung 
von Freitag, 13. Oktober 2023 - Sonntag, 22. Oktober 2023, 
Samstag, 14. Oktober 2023, Hl. Kallistus I. 
17.30 Uhr Eucharistische Anbetung und Beichtgelegenheit 
18.30 Uhr Heilige Messe 
 Wir beten für Haberbosch Georg und Anna 
Sonntag, 15. Oktober 2023, 28. Sonntag im Jahreskreis, Hl. 

Theresia von Àvila, 
12.30 Uhr Rosenkranz 
Montag, 16. Oktober 2023, Hl. Hedwig v. Andechs, Hl. Marga-

reta, Hl. Gallus, 
09.00 Uhr Rosenkranz 
Mittwoch, 18. Oktober  2023, Hl. Lukas, Evangelist Fest, 
18.00 Uhr Rosenkranz in St. Konrad 
Sonntag, 22. Oktober 2023, 29. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Johannes Paul II. Weltmissionssonntag, 
10.30 Uhr Wortgottesfeier 
12.30 Uhr Rosenkranz 

 

O Flamme des Heiligen Geistes, 
die du mit inniger Zärtlichkeit 
das Innerste meiner Seele durchdringst und 
sie läuterst 
durch dein beseligendes Feuer! 
So groß ist deine Liebe zu mir, 
dass du im ewigen Leben dich ganz 
mir schenken willst. ... 
Lass mich dich in ganzer Fülle 
und unaufhörlich lieben, 
wie es meine Seele ersehnt. 
(Johannes vom Kreuz) 

Rund um und in der St. Konrad´s Kirche gibt es viel zu tun.

Gemeinsam macht es mehr Spaß! 

Wir laden alle Männer, Frauen, Mädchen und Jungs,  

erfahrene Putzmeister*innen und Putzneulinge 

zur großen Kirchen-Putzaktion am 

Samstag, den 14.Oktober 2023 

ab 08.00 Uhr ab 08.00 Uhr einein 

Sei dabei in Putzmontur: 

Eimer, Lappen, Fensterwischer, Baumschere, Gartenhake,……. 

Es gilt! Viele Hände-ein schnelles Ende. lles Ende.  
Für´s leibliche Wohl ist bestens gesorgt. 

 

 
 

Auf Euer kommen freut sich eut sich  

Pfarrer Gegoe       KGR Langenenslingen 
Vorsitzender Ernst Wurst 

 

Eucharistische Anbetung  
Immer wieder lädt der Samstag - in der Stille - in Sankt Konradskir-
che in Langenenslingen zu verweilen ein: Das heißt: Das eucha-
ristische Brot wird in der Monstranz auf dem Altar ausgesetzt, das 
Verweilen und Gebet oder Gesang in der Gegenwart des auferstan-
denen Herrn Jesus Christus schenkt uns eine tiefe Herzensbegeg-
nung mit IHM. Gleichzeitig besteht die Möglichkeit das Sakrament 
der Versöhnung (Beichte) zu empfangen. 
14. Oktober 2023, 17.30 h-18.15 h, anschließend Eucharistiefeier 
4. November 2023, 17.00 h-17.45 h, anschließend Eucharistiefeier 
13. November 2023, 17.00 h-19.00h, anschließend Eucharistiefeier 
– Ewige Anbetung der Kirchengemeinde Sankt Konrad 
17. Dezember 2023, 17.00 h-17.45 h, anschließend Eucharistiefeier 
27. Januar 2023, 17.00h-17.45 h anschließend Eucharistiefeier 
Sie sind herzlich eingeladen, jederzeit auch während der Anbe-
tungsstunden zu kommen oder zu gehen, so wie Sie Zeit haben. 
  
Mit dem Erntedankfest verbunden haben wir die Ministrantenauf-
nahme in Gottesdienst in Langenenslingen gefeiert. 
Wir wünschen den Ministranten viel Freude beim Dienst am Altar. 

Herzlich bedanken möchten wir uns bei allen, die das Erntedank-
fest über den Gottesdienst hinaus zu einem schönen „Fest“ haben 
werden lassen.
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ANDELFINGENANDELFINGEN
In Andelfingen bewegt sich was 
In den letzten Wochen wurde im Baugebiet „Strangeläcker“ das 
letzte gewünschte Spielgerät, eine Nestschaukelfür Kleinkinder 
montiert. Vielen Dank nochmals an die tatkräftigen Helfer und ein 
Dankeschön an die Gemeindeverwaltung für die Bereitstellung 
der Finanzmittel.
 

SPIELTAG in ANDELFINGEN  
Am kommenden Sonntag; 15.10.2023 spielt die Spielgemeinschaft 
sowie wie die erste Mannschaft in Andelfingen. 
- SGM LA/SVA : SV Unterstadion; 13:15 Uhr 
- SVL : SV Unterstadion; 15:00 Uhr 
  
Im Anschluss ist das Sportheim in Andelfingen geöffnet. 
  
*** Vorankündigung *** 
Die Altpapier - und Alteisensammlung, findet am 04.11.2023 statt

Kirchliche Nachrichten Andelfingen
Pfarrei St. Cyriakus 
  
Gottesdienstordnung  
von Freitag, 13. Oktober 2023 - Sonntag, 22. Oktober 2023, 
Dienstag, 17. Oktober 2023, Hl. Ignatius, 
18.30 Uhr Werktagsmesse 
Samstag, 21. Oktober 2023, Hl. Ursula u. Gefährtinnen, 
15.00 Uhr Taufe von Enno Schaut  

 

 Herzlichen Glückwunsch 
18.30 Uhr Heilige Messe 
  
„Herr ich komme zu dir “ 

 
  
Herzliche Einladung zur Ewigen Anbetung  
am Montag, den 23. Oktober 2023 um 18.30 Uhr In die Andel-
finger Kirche St. Cyriakus. 
18.30 Uhr Aussetzung und Gedanken zum „Labyrinth meines Le-
bens“ 
19.00 Uhr Herr du begleitest mich. Gedanken für Jugendliche, 
Firmlinge und Junggebliebene. 
19.30 Uhr Eucharistischer Segen 

BILLAFINGENBILLAFINGEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n

  A b t e i l u n g  B i l l a � n g e n

Alteisensammlung 
Vom 12. Oktober bis 22. Oktober steht wieder an der Trafostation 
ein Schrottcontainer.
 
 
Kirchliche Nachrichten Billafingen
Pfarrei St. Nikolaus 
  
Gottesdienstordnung  
von Freitag, 13. Oktober 2023 - Sonntag, 22. Oktober 2023  
Freitag, 13. Oktober 2023,  
18.30 Uhr Billafingen Werktagsmesse 
Sonntag, 22. Oktober 2023, 29. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Johannes Paul II. Weltmissionssonntag, 
09.00 Uhr Billafingen Heilige Messe 
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DÜRRENWALDSTETTENDÜRRENWALDSTETTEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n  
Abteilung Dürrenwaldstetten

Kinderfeuerwehrtag  
Bei deutlich besserem 
Wetter und mit deut-
lich mehr Kindern als 
im Vorjahr konnte der 
Kinderfeuerwehrtag 
am 23.09.2023 beim 
Spielplatz in Dürren-
waldstetten stattfin-
den. Bei der gemein-
samen Aktion der 
Feuerwehrabteilun-
gen Dürrenwaldstet-
ten, Friedingen und 
Ittenhausen haben 
dieses Jahr insgesamt 
38 Kinder teilgenom-
men, einige davon 
sind bereits Mitglieder 
der Jugendfeuerwehr 

Langenenslingen. Neben verschiedenen Spielstationen zum The-
ma Feuerwehr konnten auch die unterschiedlichen Feuerwehr-
schläuche ausprobiert und Kegel mit dem Wasserstrahl umge-
worfen werden. Ebenso wurde das Absetzen eines Notrufs geübt 
und die umfangreiche Ausrüstung eines Atemschutzgeräteträgers 
bestaunt. Der Höhepunkt war sicherlich für die meisten Kinder eine 
lautstarke Fahrt mit Blaulicht und Sirene im Feuerwehrauto. Zum 
Abschluss gab es für alle Kinder noch eine Grillwurst und danach 
konnten die glücklichen und erschöpften Nachwuchsfeuerwehr-
männer und Nachwuchsfeuerwehrfrauen von ihren Eltern abge-
holt werden. 
Am Abend haben die drei Feuerwehrabteilungen bei einem ge-
meinsamen Grillfest den spannenden Tag ausklingen lassen.

Kirchliche Nachrichten Dürrenwaldstetten
Pfarrei St. Jakobus 
  
Gottesdienstordnung  
von Freitag, 13. Oktober 2023 - Sonntag, 22. Oktober 2023, 
Sonntag, 15. Oktober 2023, 28. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Theresia von Àvila, 
10.30 Uhr Dürrenwaldstetten Heilige Messe 
Sonntag, 22. Oktober 2023, 29. Sonntag im Jahreskreis,
Hl. Johannes Paul II. Weltmissionssonntag, 
10.30 Uhr Ittenhausen Heilige Messe 
  
Mit dem Erntedankfest verbunden konnten wir im Gottesdienst 
Hanna Dress als Ministrantin aufnehmen. 
Wir wünsche ihr viel Freude im Dienst am Altar. 
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EGELFINGENEGELFINGEN
Kirchliche Nachrichten Egelfingen
Pfarrei St. Katharina 
  
Gottesdienstordnung  
von Freitag, 13. Oktober 2023 - Sonntag, 22. Oktober 2023, 
Freitag, 13. Oktober 2023,  
17.00 Uhr Rosenkranz 
Samstag, 14. Oktober 2023, Hl. Kallistus I. 
18.30 Uhr Heilige Messe 
Mittwoch, 18. Oktober  2023, Hl. Lukas, Evangelist Fest, 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Werktagsmesse mit EKO Kinder 
Freitag, 20. Oktober 2023, Hl. Wendelin, 
17.00 Uhr Rosenkranz 
Sonntag, 22. Oktober 2023, 29. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Johannes Paul II. Weltmissionssonntag, 
09.00 Uhr Wortgottesfeier 
  
Mit dem Erntedankfest verbunden konnten wir 3 Ministranten in 
Egelfingen aufnehmen. 

Aus dem Ministrantendienst wurde Lucie und Sarah Saup  verab-
schiedet. 
Cornelia Metzger bedankte sich bei den beiden für ihr Engagement  
mit einem kleinen Geschenk. 
 

Was wäre ein Erntedankfest ohne Erntealtar? 
Ein herzliches Dankeschön an die Gestalter und Spender der Gaben.

EMERFELDEMERFELD
Aktion tätiger Umweltschutz in Emerfeld 
Am Samstag, den 21.10.23, treffen wir uns um 9.00 Uhr am Rat-
haus in Emerfeld, um Pflegearbeiten an unseren öffentlichen Plät-
zen durchzuführen u. evtl. anfallende Arbeiten. Eingeladen sind 
wieder Feuerwehr, Ortschaftsräte, Kirchenchor, Jugendraum und 
alle freiwilligen Helfer. 
Mauz, Ortsvorsteher
 
 
Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Pankratius 
  
Gottesdienstordnung  
von Freitag, 13. Oktober 2023 - Sonntag, 22. Oktober 2023, 
Freitag, 13. Oktober 2023,  
18.00 Uhr Rosenkranz 
Sonntag, 15. Oktober 2023, 28. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Theresia von Àvila, 
09.00 Uhr Heilige Messe 
 Wir beten für Stehle Walter, Josefine und Karl, 
 Wir beten für Pfarrer Konrad Ruff, 
Freitag, 20. Oktober 2023, Hl. Wendelin, 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Werktagsmesse 
 Wir beten für Götz Karl Otto 
Sonntag, 22. Oktober 2023, 29. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Johannes Paul II. Weltmissionssonntag, 
09.00 Uhr Wortgottesfeier 
  
Ein „herzliches Vergelts´s Gott“ an Alle die Gaben gespendet und 
an diejenigen die diesen schönen Erntealtar gestaltet haben.
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FRIEDINGENFRIEDINGEN
Aktion Tätiger Umweltschutz  
Am Samstag, 21. Oktober 2023 werden wir in Friedingen die Aktion 
Tätiger Umweltschutz durchführen. 
Treffpunkt: Rathaus Friedingen 
Beginn: 9.00 Uhr 
Wir werden an den öffentlichen Wege Sträucher und Gehölz schnei-
den sowie im Ortsbereich die öffentlichen Anlagen pflegen. 
Zu den Mitglieder der Fw. Feuerwehr/Altersabteilung Abt. Friedin-
gen sind freiwillige Helferinnen und Helfer herzlich eingeladen. 
Dominik Kleck, Abteilungskommandant 
Alwin Weiß, Ortsvorsteher

Seniorengruppe Friedingen

Hallo werte Senioren von Friedingen: 
Es ist mal wieder Zeit,dass wir mal Zusammen kommen können. 
Wir machen diesen Monat eine Besichtigung des Erntedank Altars 
von Otterswang. Hier ist eine Erklärungsperson eingeplant. 
Wir treffen uns am Donnerstag, den 19.10.23 um 14 Uhr am 
Rathaus in Friedingen zur Abfahrt. 
Bitte pünktlich erscheinen, dass wir rechtzeitig in Otterswang 
dort sind. 
Gruß das Fürungsteam
 

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n   
A b t e i l u n g  F r i e d i n g e n

Einen Bericht zum Kinderfeuerwehrtag der durch die Feuerwehr-
abteilungen Dürrenwaldstetten, Friedingen und Ittenhausen am 
23.09.2023 ausgerichtet wurde, finden Sie beim Ortsteil Dürren-
waldstetten.
 

Abteilung Fußball

Aktive 
Spvgg Pflummern-Friedingen, 1. Mannschaft: 
Kreisliga B3, 08.10.23 SpVgg Pflummern/Friedingen -
SGM TSV Scheer/SV Ennetach  0:5 (0:4)  
Die SpVgg war in der ersten Halbzeit klar unterlegen und lag zur 
Halbzeit 0:4 zurück. In der 2. Halbzeit verwaltete die SG das Spiel 
und siegte letztlich auch in dieser Höhe verdient.  
ader SpVgg: F. Störkle, M. Binder, G. Mayer, R. Berner, S. Ademi, A. 
Mayer, M. Heggenberger, H. Glaser, F. Baier, V. Jurgenson, S. Göbel, 
F. Rollmann, B. Rieger, D. Leopold, D. Bozic, S. Makagonov 
  
Reserve: SpVgg Pflummern/Friedingen II -
SGM TSV Scheer/SV Ennetach II  0:7 
  
Am kommenden Sonntag reist die SpVgg zum FC Inzigkofen/Vil-
singen/Engelswies nach Vilsingen. Der Gegner ist kein bisschen 
schwächer als am vergangenen Sonntag. Kann die SpVgg dieses 
Mal dagegen halten?   
  
Sonntag 15.10.2023 
13:15 Uhr FC Inzigkofen/Vilsingen/Engelswies II - 
 SpVgg Pflummern/Friedingen II 
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15:00 Uhr FC Inzigkofen/Vilsingen/Engelswies I - 
 SpVgg Pflummern/Friedingen I 

Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius 
  
Gottesdienstordnung  
von Freitag, 13. Oktober 2023 - Sonntag, 22. Oktober 2023, 
Sonntag, 15. Oktober 2023, 28. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Theresia von Àvila, 
10.30 Uhr Wortgottesfeier 
Mittwoch, 18. Oktober  2023, Hl. Lukas, Evangelist Fest, 
18.30 Uhr Ewige Anbetung 
Donnerstag, 19. Oktober 2023, Hl. Johannes, Hl. Isaak, 
Hl. Paulv. Kreuz, 
18.30 Uhr Werktagsmesse 
Sonntag, 22. Oktober 2023, 29. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Johannes Paul II. Weltmissionssonntag, 
09.00 Uhr Wortgottesfeier
 

ITTENHAUSENITTENHAUSEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n   
Abteilung Ittenhausen

Einen Bericht zum Kinderfeuerwehrtag der durch die Feuerwehr-
abteilungen Dürrenwaldstetten, Friedingen und Ittenhausen am 
23.09.2023 ausgerichtet wurde, finden Sie beim Ortsteil Dürren-
waldstetten.
 

Sirene in Ittenhausen 
ertönt wieder 
Nach einem Defekt an der 
Sirene auf dem Feuerwehr 
Gerätehaus Ittenhausen 
im vergangenem Winter 
konnte durch Eigenleis-
tung der Feuerwehr Abtl. 
Ittenhausen die Sirene 
Instand gesetzt und wie-
der montiert werden. Am 
21.09.23 konnte die Funk-
tion im Rahmen einer Si-
renenprobe getestet wer-
den. Hierfür gilt ein recht 
herzliches Dankeschön an 
alle Beteiligten. 
Ausgelöst kann die Sirene 
ausschließlich über den 
Taster im blauen Gehäuse 
auf der Vorderseite des Feu-
erwehr Gerätehauses Itten-
hausen. Dieser ist jederzeit 
für jeden zugänglich. 
Aber Achtung! Die Sirene 
hat keine Anbindung an 
die Feuerwehr und Ret-
tungsdienstleitstelle in Bi-

berach und somit wird auch keine Rettungskette in Gang gesetzt. 
Eine Auslösung führt lediglich dazu, dass Feuerwehrkameraden 
aus Ittenhausen zum Gerätehaus eilen. 

Sinn macht dies evtl., wenn z.B. Mobil- und Telefonnetz ausgefal-
len sind und ein Durchkommen zur Leitstelle mit der Europäischen 
Notrufnummer 112 nicht möglich ist. Die Feuerwehr kann mittels 
Funksystem versuchen, eine Verbindung zur Leitstelle herzustel-
len. Das Stromnetz muss allerdings für die Sirene vorhanden sein. 

Kirchliche Nachrichten Ittenhausen
Pfarrei St. Anastasius 
  
Gottesdienstordnung  
von Freitag, 13. Oktober 2023 - Sonntag, 22. Oktober 2023, 
Sonntag, 15. Oktober 2023, 28. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Theresia von Àvila, 
10.30 Uhr Dürrenwaldstetten Heilige Messe 
Sonntag, 22. Oktober 2023, 29. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Johannes Paul II. Weltmissionssonntag, 
10.30 Uhr Ittenhausen Heilige Messe 
  
Festgottesdienst in Ensmad am Fest ,, Unsere Liebe Frau vom 
Rosenkranz“ 
 

Bei herlichem Herbstwetter folgten Gläubige der Einladung. Nach 
dem Gottesdienst gab es noch Kaffe und Kuchen. Der Erlös kommt 
der Renovation der Kapelle zugute. 
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WILFLINGENWILFLINGEN

Schwäbischer Albverein e.V.  

Wanderung bei Albstadt-Lautlingen 
Wir fahren zunächst mit Privat-PKWs nach Albstadt-Lautlingen. 
Dort parken wir unsere Autos an der Höhengaststätte Ochsenhaus. 
Von dort wandern wir zum Aussichtspunkt Wachtfelsen. Nach ei-
nem kurzen Abstieg umrunden wir das Kugelbergle und laufen 
wieder am Ochsenhaus vorbei zum Naturschutzgebiet Mehlbaum. 
An der Wacholderheide entlang geht es oberhalb von Ebingen 
weiter. Ein kurzer Anstieg führt uns zur Heide Kälberwiese und 
von dort durch das Waldgebiet Glinkenwasen. Über einen Steig 
mit einem kurzen Anstieg erreichen wir das Ochsenhaus. Die Wan-
derstrecke beträgt ca. 9,5 km, die Gehzeit ca.2,5 bis 3 Stunden, 
Auf- und Abstieg ca. 200 m. Etwa die Hälfte der Wege sind Steige 
bzw. Wiese, der Rest Schotterwege/Asphalt. Abkürzungen sind 
teitweise möglich. 
Abfahrt am Rathaus in Wilflingen um 12.30 Uhr, Einkehr im Ochen-
haus (Warme Küche und mit einem Spielplatz). Nähere Auskünfte 
bei Wanderführer Bernd Kornmann. 
Herzliche Einladung. 
  
 
Kirchliche Nachrichten Wilflingen
Pfarrei St. Johannes Nepomuk 
  
Gottesdienstordnung  
von Freitag, 13. Oktober 2023 - Sonntag, 22. Oktober 2023, 
Sonntag, 15. Oktober 2023, 28. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Theresia von Àvila, 
09.00 Uhr Heilige Messe 
 Wir beten für die Eltern von Baron Franz von Stauf-

fenberg 
Dienstag, 17. Oktober 2023, Hl. Ignatius, 
18.00 Uhr Rosenkranz 
Sonntag, 22. Oktober 2023, 29. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Johannes Paul II. Weltmissionssonntag, 
10.30 Uhr Wortgottesfeier 
 

 

TERMINKALENDER

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes in  
Langenenslingen beim Tennisheim 

 

Mittwochs von 17:00 bis 18:30 Uhr  
Samstags von 13:00 bis 16:00 Uhr  

  
Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz 
 
Donnerstag, 12. Oktober 2023 
Sitzung des Ortschaftsrats Andelfingen 

Freitag, 13. Oktober 2023 
GRÜNGUTSAMMLUNG

Montag, 16. Oktober 2023 
ÖFFENTLICHE GEMEINDERATSSITZUNG 
  
Mittwoch, 18. Oktober 2023 
MÜLLABFUHR 
  
Samstag, 21. Oktober 2023 
Turni-Mobil
Turn- und Festhalle Langenenslingen 
  
Sonntag, 22. Oktober 2023 
Turni-Mobil
Turn- und Festhalle Langenenslingen 
  
Freitag, 27. Oktober 2023 
PAPIERABFUHR 
  
Montag, 30. Oktober 2023 
GELBER SACK 
  
Mittwoch, 02. November 2023 
MÜLLABFUHR
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Ärztlicher Sonntagsdienst 
Dauer des Notfalldienstes:
Nachts, an Wochenenden und gesetzlichen Feiertagen rund um die Uhr. 
Die Koordination erfolgt über die Rettungsleitstelle Biberach

Telefon-Nummer: 116117

Öffnungszeiten und Anschrift der Notfallpraxis Biberach:

Biberach
(allgemeiner
Notfalldienst)

Allgemeine Notfallpraxis 
Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach 
GmbH
Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Sa, So und an 
Feiertagen

8-22 Uhr

Kinderarzt Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Augenärztlicher Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

HNO-ärztlicher Notfalldienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Zahnärztlicher Notdienst
Unter der Telefon-Nummer 0761 120 120 00 erhalten Sie die Information 
welche Zahnarztpraxis momentan Notdienst hat.
Die Notdienstsuche ist auch im Internet unter www.kzvbw.de/patienten/
zahnarzt-notdienst abrufbar.

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.

Freitag, 13. Oktober 2023 
Marien Apotheke, Ertingen, Tel: 07371 6225 
Bilharz-Apotheke, Sigmaringen, Tel: 07571 7296060 
Samstag, 14. Oktober 2023 
Apotheke im Hanfertal, Sigmaringen, Tel: 07571 5513 
Donau- Apotheke, Riedlingen, Tel: 07371 93260 
Sonntag, 15. Oktober 2023 
Strüb Apotheke Veringenstadt, Tel: 07577 7326 
Kanzach Apotheke, Dürmentingen, Tel: 07371 129333 

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Telefon Nr. 07373/9215560, Vertretung Tel. 07371 /2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07371) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewähr!

BEREITSCHAFTSDIENSTE

© Ahlgrimm/DEIKE 760R10R2
Lösung: Konrad/Schlange, Kuno/Katze, Karl/Fisch

Beim Tierarzt 
Konrad und seine Freunde sind mit ihren Haustie-
ren beim Tierarzt. Welches Tier gehört zu wem? 
Konrad sagt: „Mein Tier hat keine Beine.“
Karl sagt: „Kunos Tier lebt nicht im Wasser.“
Kuno sagt: „Konrads Tier lebt auch nicht im Wasser.“

 

Zubereitung
Die Spaghetti al dente kochen, Die Spaghetti al dente kochen, Die Spaghetti al dente kochen, Die Spaghetti al dente kochen, 

Parmaschinken in Stücke reißen Parmaschinken in Stücke reißen 
und in einer Pfanne mit dem und in einer Pfanne mit dem und in einer Pfanne mit dem 
Olivenöl anbraten. Geschälte Olivenöl anbraten. Geschälte 
Knoblauchzehen fein hacken, Knoblauchzehen fein hacken, 

zum Schinken geben und an-zum Schinken geben und an-
dünsten. Radicchio putzen, vier-dünsten. Radicchio putzen, vier-dünsten. Radicchio putzen, vier-dünsten. Radicchio putzen, vier-

teln, Strunk entfernen, waschen, teln, Strunk entfernen, waschen, teln, Strunk entfernen, waschen, 
trocken tupfen. Anschließend  in Strei-trocken tupfen. Anschließend  in Strei-trocken tupfen. Anschließend  in Strei-

fen schneiden, ebenfalls in die Pfanne geben und kurz mitbraten. fen schneiden, ebenfalls in die Pfanne geben und kurz mitbraten. fen schneiden, ebenfalls in die Pfanne geben und kurz mitbraten. fen schneiden, ebenfalls in die Pfanne geben und kurz mitbraten. 
Mit Balsamico und Orangensaft ablöschen, kurz aufkochen las-Mit Balsamico und Orangensaft ablöschen, kurz aufkochen las-Mit Balsamico und Orangensaft ablöschen, kurz aufkochen las-Mit Balsamico und Orangensaft ablöschen, kurz aufkochen las-
sen und mit Thymian, Salz und Pfe� er würzen. Die Spaghetti in sen und mit Thymian, Salz und Pfe� er würzen. Die Spaghetti in sen und mit Thymian, Salz und Pfe� er würzen. Die Spaghetti in sen und mit Thymian, Salz und Pfe� er würzen. Die Spaghetti in sen und mit Thymian, Salz und Pfe� er würzen. Die Spaghetti in 
die Pfanne geben und alles gut durchmischen. Zusammen mit die Pfanne geben und alles gut durchmischen. Zusammen mit die Pfanne geben und alles gut durchmischen. Zusammen mit die Pfanne geben und alles gut durchmischen. Zusammen mit 
Parmesan und Pinienkernen servieren.  Parmesan und Pinienkernen servieren.  Parmesan und Pinienkernen servieren.  Zimmer/DEIKE

Radicchio-Spaghetti

Italienisches Rezept
Zubereitungszeit: ca. 30 Minuten

Zutaten für 4 Personen

350 g Spaghetti, 2 Radicchio, 200 g Parmaschinken

2 EL Olivenöl, 2 Zehen Knoblauch, Salz, Pfe� er

Blätter von 4 Zweigen Thymian, 2 EL Balsamico

Saft von einer Orange, 60 g Parmesan, gehobelt

4 EL Pinienkerne, geröstet

Zubereitung
Die Spaghetti al dente kochen, 

Parmaschinken in Stücke reißen 

dünsten. Radicchio putzen, vier-
teln, Strunk entfernen, waschen, 

trocken tupfen. Anschließend  in Strei-

Foto: © Zimmer/DEIKE 763U28U1



Mitteilungsblatt Gemeinde Langenenslingen Nummer 41

76
2R

68
K1



Mitteilungsblatt Gemeinde Langenenslingen Nummer 41

 

 

  

   

  

 
 

  

  

  

 
  

  

   
  

  

   
  

 

    
 

 

  
  

  

  

  

  
  

  
  

 

 

 

 

 
  

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 
 

Ortsnachricht
en

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG | Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim | 07154 8222-70 | anzeigen@duv-wagner.de

Gilt nur für gewerbliche Anzeigen!

3x inserieren und nur 2x bezahlen!

Unser Einsteiger-Angebot für Sie!

Buchung & Infos
Telefon 07154 8222-70

Fax 07154 8222-15

Mail anzeigen@duv-wagner.de

Web www.duv-wagner.de

Jetzt kommen Sie zum Zug!
Für Sie als Neukunde gibt es jetzt den EINSTEIGERTARIF 3 für 2* in Ihrem 
Mitteilungsblatt. So präsentieren Sie Ihre Angebote optimal und nachhaltig und 
gewinnen viele neue Kunden.
Sie buchen einfach 3 Anzeigen zum Preis von 2. Und für weitere Anzeigen gibt 
es ebenfalls günstige Preise in Einzelgemeinden und für Anzeigenkombinationen.

Machen Sie den Test!
Gerne stimmen wir alle Einzelheiten auf Ihren individuellen Bedarf ab. Wir ent-
werfen und gestalten auch Ihre Anzeigen nach Ihren Vorgaben und mit Ihrem 
Firmenlogo, falls Sie noch keine Werbevorlagen haben.

* Dieses Angebot ist nur gültig für Buchungen innerhalb 3 Monaten in Einzelgemeinden, jedoch nicht für Anzeigenkombinationen.

Seit mehr als 60 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.
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MIETANGEBOTE

Gefl ügelverkauf
Junghennen usw. bitte vorbestellen!

Dienstag, 17. Oktober 2023 (letzter Termin)
Andelfi ngen, Rath., 9.00 Uhr, Friedingen, Rath., 9.45 Uhr, 
Ittenhausen, Rath., 10.00 Uhr, Dürrenwaldstetten, Rath., 10.10 Uhr
Gefl ügelzucht J. Schulte, Tel. 05244 8914, www.gefl uegelzucht-schulte.de

Stellv. Bezirksdirektor Sebastian Baniak
Telefon 07371 9371-10 
sebastian.baniak@lbs-sued.de

Gemeinschaftspraxis
Dr. med. Herwig Fichtl

Michael Kuch
Egelseestr. 2, 88515 Langenenslingen

Die Praxis ist vom
23.10.23 bis 31.10.23 geschlossen.

Vertretung in dringenden Fällen 
durch Herrn Harry Seik, Dürmentingen 

und die Riedlinger Kollegen.

DG-Maisonettewohnung zu vermieten
LA, ab 1.1.2024, 80+20qm, 3,5 Zimmer; EBK, BLK, KR, Gge; KM
750€, Kaution 2 KM. Kontakt per E-Mail: wohnungLA2024@gmx.de

GESCHÄFTSANZEIGEN

ÄRZTE

IMMOBILIENMARKT

Feuerwehr  112 
Rettungsdienst  112 
Notarzt  112 

Polizei   110

Krankentransporte 19222

NOTRUFE

Ihr Mitteilungsblatt
Die aktuelle Informationsquelle!

Langenenslingen

Unlingen

Ummendorf
Ochsenhausen

Rot an der Rot

Tannheim

Erolzheim

Gutenzell
Hürbel

Kirchberg a. d. Iller

Dettingen a. d. Iller

Schwendi

Achstetten

Warthausen

Seit mehr als 60 Jahren 
ein loyaler Partner der Kommunen.

Anzeigenkombi

Profitieren Sie von einem 
unschlagbar günstigen 

Kombinationsrabatt!

Biberach

Sprechen Sie mit 

Ihrer Werbung jetzt 

ganz gezielt mehr als 

20.000 Haushalte im 

Kreis Biberach an!

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co.KG
Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim

Anzeigen-Info:
Telefon 07154 8222-70

Fax 07154 8222-15

Mail anzeigen@duv-wagner.de

Bad Buchau

Hochdorf

Oberstadion



Wir suchen Dich!

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG
Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim

Austräger (m/w/d)

Wir suchen in Langenenslingen:

für das Gebiet 5: Am Spiegelberg, Bitzestr., Im Airinger, Im 
Winkel, Steige, u.a. 

• Ab 01.10.2023
• Ab 13 Jahren
• Vergütung nach Laufzeit 
• Erscheinungstag ist Freitag
• Anlieferung erfolgt ans Haus
• Zeitaufwand ca. 1 Std.

Interessiert? Jetzt bewerben unter
zustellung@duv-wagner.de | 07154 8222-20

Johannes Schädler, Illerbacherstr. 16, 88430 Rot

Tel.: 08395 815  Mobil: 0172 8364 358
info@wasser-vital-energie.de
www.wasser-vital-energie.de

Sie tun gutes für Ihre Gesundheit. Sie
schonen Umwelt & Ressourcen. Sie sparen
Geld & Zeit. Das Entkalken hat auch ein Ende.

Wasserfilter ist nicht gleich Wasserfilter! 
Eine kostenlose & unverb. 
Beratung/Wassertest
wartet auf Sie!

Neben Umweltgiften, etc. gelangen auch immer mehr Medikamenten-
& Hormonreste von der Massentierhaltung & vom Menschen in das
Ökosystem & können ins Grundwasser/Trinkwasser geraten!?

Wasserfilter
Ab 1.305,00 €

Zur Verstärkung unseres Teams 
suchen wir

Reinigungskräfte (m/w/d)
mit Führerschein Klasse B 
für verschiedene Objekte

Vergütung nach Tarif auf Minijob-
Basis oder Teilzeit

Wir freuen uns über Ihre Bewerbung
per E-Mail: info@blitzeblankos.de
oder telefonisch: 07572 7676856

IT-Qualitätsmanager (m/w/d) Computervalidierung 
Ravensburg • Vollzeit • Job-ID: 38303

Sie überprüfen zentrale IT-Systeme in Zusammenarbeit 
mit Keyusern, Systemadministratoren und Fachbereichen, 
erstellen Risikoanalysen und wirken bei IT-Projekten mit.

Schichtkoordinator (m/w/d) Verpackung
Ravensburg • Vollzeit • Job-ID: 40464 

Sie koordinieren und überwachen die Verpackung steriler 
Arzneimittel. Außerdem leiten und motivieren Sie Ihr Team 
und entwickeln Lösungen für potenzielle Störungen. 

Schichtkoordinator (m/w/d) Man. Optische Kontrolle
Ravensburg oder Langenargen • Vollzeit • Job-ID: 43169

Sie verantworten die optische Kontrolle abgefüllter Einheiten. 
Dabei achten Sie auf die Einhaltung regulatorischer und 
betrieblicher Qualitätsvorgaben. 

Rely on us.

Bei Vetter gibts Jobs mit Perspektiven.
Darauf ist Verlass.

Jetzt bewerben
vetter-pharma.com/karriere

Noch Fragen? Rufen Sie uns 
gerne an: +49 751 3700 6322

Wertvolle Arbeit verdient wertvolle Vorteile:  
Attraktive Vergütung • 30 Tage Urlaub und Urlaubsgeld • 
Modernes Arbeitsumfeld • Kostenlose betriebliche Kranken-
zusatzversicherung • Betriebliche Altersvorsorge

STELLENANGEBOTE
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WIR BAUEN ÜBER 11.000M²
PRODUKTIONS- & BÜROFLÄCHE 
UND BIETEN FOLGENDE AUFGABEN AN:

Wir freuen uns über weitere KollegInnen mit Humor und Spaß 
an der Arbeit. 

 
Telefon +49 7374 9209-78
personal@may-online.com
www.may-online.com

MAY Gerätebau GmbH
z. Hd. Julia Rauch
Zum Mühlbach 1
88422 Betzenweiler

Elektriker (m/w/d)

Näher (m/w/d)

Kundenbetreuer Vertrieb (m/w/d)
Zerspanungsmechaniker Dreher (m/w/d)

Technischer Einkauf und Materialwirtschaft (m/w/d)

Kundenbetreuer Vertrieb Export (m/w/d)

Disponent für die Montage (m/w/d)

 • Produktion von professionellen Gastroschirmen inkl. Beleuch-
tung, Heizung, Motor und Lautsprechern.

 • Lesen und Umsetzen von Schalt- und Stromlaufplänen.

 • Erstprüfung elektrischer Anlagen.

 • Mitwirken bei der Beschaffung, Fertigung und Musteraufbauten.

 • Nähen von Sonnenschirmbespannungen und -zubehör.

 • Als Kundenbetreuer sind Sie der Ansprechpartner für alle Be-
lange unserer Kunden. 

 • Die telefonische Beratung unserer inländischen Fachhändler, 
die Angebotserstellung sowie die kompetente Abwicklung von 
Kundenaufträgen gehören zu Ihren Hauptaufgaben. 

 • Ebenso fungieren Sie als kommunikative Schnittstelle zwischen 
unseren Kunden (Sonnenschutzbetriebe, Raumausstatter, Gar-
tenmöbelhändler) und unseren internen Abteilungen, die bei der 
Bearbeitung von Kundenaufträgen involviert sind. 

 • Sie bilden ein Dream-Team mit unseren Außendienstmitarbei-
tern. 

 • Gemeinsam mit Ihren Kollegen behalten Sie die genauen Anfor-
derungen und Wünsche der Kunden im Blick und stellen so den 
gesamten Prozessablauf sicher. 

 • Sie fertigen selbstständig an CNC-gesteuerten Drehmaschinen 
mit angetriebenen Werkzeugen.

 • Selbstständiges Programmieren ist zwingend notwendig.

 • Sie führen Rüstvorgänge, Korrekturen, Werkzeugwechsel und 
Optimierungen der laufenden Produktion durch.

 • Sie überwachen Drehvorgänge.

 • Sie kontrollieren eigenständig die Qualität der gefertigten Teile.

 • Lieferantenmanagement (Jahresgespräche, Rahmenverträge, 
etc.).

 • Materialwirtschaftsprozesse optimieren und weiterentwickeln.

 • Administrative Abwicklung des operativen Einkaufprozesses.

 • Steuerung Warenannahme und Lieferscheinkontrolle.

 • Artikeldatenpflege im Warenwirtschaftssystem, in Abstimmung 
mit der Entwicklung.

 • Prozesse dokumentieren und schulen.

 • Als Kundenbetreuer sind Sie der Ansprechpartner für alle Be-
lange unserer Kunden. 

 • Die telefonische Beratung unserer ausländischen Fachhändler, 
die Angebotserstellung sowie die kompetente Abwicklung von 
Kundenaufträgen gehören zu Ihren Hauptaufgaben. 

 • Ebenso fungieren Sie als kommunikative Schnittstelle zwischen 
unseren Kunden (Sonnenschutzbetriebe, Raumausstatter, Gar-
tenmöbelhändler) und unseren internen Abteilungen, die bei der 
Bearbeitung von Kundenaufträgen involviert sind. 

 • Sie bilden ein Dream-Team mit unseren Außendienstmitarbei-
tern. 

 •  Gemeinsam mit Ihren Kollegen behalten Sie die genauen Anfor-
derungen und Wünsche der Kunden im Blick und stellen so den 
gesamten Prozessablauf sicher.

 • Sie führen das Montage-Team und koordinieren die Arbeitsplatz-
belegung.

 • Sie steuern unter Berücksichtigung der Qualität und Lieferzeiten 
die Montage.

 • Die Überwachung, Verbesserung und Dokumentation der Monta-
geprozesse gehören zu Ihren Aufgaben.

 • Die Führung, Leitung und Schulung unserer Mitarbeiter bereiten 
Ihnen Spaß.

Wir machen Sommer! Wir produzieren hochwertige Großschir-
me und Ampelschirme für den perfekten Sommer. Machen Sie 
unsere Kunden (Profis aus den Bereichen Sonnenschutz, Objekt-
ausstattung und Key Accounts) gemeinsam mit über 160 netten 
KollegInnen glücklich und stolz. MAY-Schirme finden Sie weltweit 
von Japan bis USA auf den schönsten Terrassen dieser Welt, aus-
gestattet mit vielfältigen Optionen, wie z.B. langlebige Designer-
Stoffe, USB-Ladestationen oder Schirm-Heizung für kühle und 
dennoch gemütliche Abende im Draußen. 

Bewerben Sie sich jetzt – am Einfachsten PDF per E-Mail senden!

Ihre Anzeige im Mitteilungsblatt
treffsicher – verbrauchernah – erfolgreich – preiswert!


